Realizacion de consultas.

Ve

Caso practico

Una de las cosas mas importantes que ofrece una base de datos es la opcion de poder
consultar, de multiples formas, los datos que guarda, por eso Ana y Juan van a intentar
sacar el maximo partido a las tablas que han guardado y sobre ellas van a obtener toda
aquella informacion que su cliente les ha solicitado. Sabemos que dependiendo de quién
consulte la base de datos, se debe ofrecer un tipo de informacion u otra. Es por esto que
deben crear distintas consultas y vistas.

Ana sabe que existen muchos tipos de operadores con los que puede "jugar" para crear
consultas y también tiene la posibilidad de crear campos nuevos donde podran hacer
célculos e incluso trabajar con varias tablas relacionadas a la vez.
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Actualmente estan con una base de datos en la que se ha almacenado informacién sobre los empleados de la empresa que
tiene la pagina de juegos online, los departamentos en los que trabajan y los estudios de sus empleados. Se esta
guardando el historial laboral y salarial de todos los empleados. Ya que tienen una base de datos para sus clientes, han
visto que también seria conveniente tener registrada esta otra informacién interna de la empresa.

De este modo pueden llevar un control mas exhaustivo de sus empleados, salario y especializacion. Podran conocer cuanto
pagan en sueldos, que departamento es el que posee mayor nimero de empleados, el salario medio, etc. Para obtener esta
informacién necesitaran consultar la base utilizando principalmente el comando SELECT.
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1.- Introduccion.
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Caso practico

Juan quiere comenzar con consultas basicas a los datos, cosas bastante concretas y
sencillas de manera que se obtenga informacion relevante de cada una de las tablas.
También quieren realizar algunos célculos como conocer el salario medio de cada
empleado, o el mayor salario de cada departamento, o saber cuanto tiempo lleva cada
empleado en la empresa.
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lenguaje es utilizado por la mayoria de las aplicaciones donde se trabaja con datos para acceder a ellos, crearlos, y actualizarlos. Es decir,
es la via de comunicacion entre el usuario y la base de datos.

SEQU
empresa Relational Software sacé al mercado la primera
como Oracle Corporation.

Actualmente SQL sigue siendo el

En 1992, ANSI e ISO completaron la estandarizacion de SQL y se definieron las sentencias basicas que debia contemplar SQL para
que fuera estandar. A este SQL se le denominé ANSI-SQL o SQL92.

Hoy en dia todas las bases de datos comerciales cumplen con este estandar, eso si, cada fabricante afiade sus mejoras al lenguaje SQL.

puesto que antes de poder almacenar y recuperar informacion debimos definir las estructuras donde agrupar la informacion: las tablas.

La siguiente fase seréa manipular los datos, es decir, trabajar con sentencias DML (en espafiol Lenguaje de Manipulacion de Datos). Este
conjunto de sentencias esta orientado a consultas y manejo de datos de los objetos creados. Basicamente consta de cuatro sentencias:
SELECT, INSERT, DELETE Yy UPDATE. En esta unidad nos centraremos en una de ellas, que es la sentencia para consultas: SELECT.

Las sentencias SQL que se veran a continuacion pueden ser escritas y ejecutadas de dos formas:

Desde el entorno grafico con SQLDeveloper que ya instalaste en
unidades anteriores. Accede a SQLDeveloper ejecutando el archivo

et 1
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sqgldeveloper.exe. Si no tienes un acceso directo en el escritorio, y no

sabes en qué carpeta esta, escribe desde el menu de inicio de windows

sqgldeveloper.exe. Ejecutalo con permiso de Administrador pulsando el

botén derecho del raton y eligiendo esa opcidn. Abre la conexién para el

usuario que creaste y tendras acceso al editor de SQL para escribir y

Oracle Corporation (Todos los derechos ejecutar las sentencias pulsando el botén (flecha verde) que aparece en la
reservados) imagen o con la combinacion de teclas.

Oracle Corporation (Todos los derechos
reservados)

Desde el entorno de SQL*Plus con el intérprete de comandos de SQL
que ofrece Oracle y que puedes encontrar desde el menu de windows: Inicio > Oracle-OraDB18Home1-
> SQL Plus.

Para ejecutar cualquiera de las sentencias SQL que aprenderas en los siguientes puntos, simplemente
debes escribirla completa, con la misma sintaxis, finalizando con el caracter punto y coma. (;) y pulsar
Intro para que se inicie su ejecucion.Si optas por trabajar con SQLPIus , el primer paso que debe
realizarse para manipular los datos de una determinada tabla, es conectarse utilizando un nombre de
reservados) usuario con los permisos necesarios para hacer ese tipo de operaciones a la tabla deseada. Como muestra

la imagen te pide el nombre usuario y la contrasefia. Escribe el usuario que creaste en las unidades
anteriores. No olvides que en esta version el nombre de usuario va precedido de c##.

Oracle Corporation (Todos los derechos
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Debes conocer

La descripcion y contenido de las tablas a las que se hace referencia en los ejemplos de las sentencias a lo largo de la
unidad, asi como la descripcion del Sistema de Informacion y el DER, las puedes encontrar, al final del Contenido, en
el Anexo |.- Base de datos de ejemplo (Juegos online). También encontraras las sentencias de creacion de las tablas
y.algunos registros de ejemplo con las sentencias de insercion correspondientes. Todo esto te ayudard a entender y
comprobar algunos de los ejemplos que van a aparecer a partir de ahora. Puedes seguir los pasos explicados en el Anexo I
para crear el usuario y las tablas en tu ordenador.




Ten en cuenta que los campos que se definen pueden ir variando a lo largo de esta y las siguientes unidades ya que se van
adaptando a las necesidades de la teoria en la que se presentan. Es por esto que por ejemplo, el tipo de datos que se
incluye y su tamafo pueden variar del que aparece en el documento que se anexa.

Conviene que las tengas a mano. Observa el resultado de pasar del DER al modelo relacional e identifica las claves
primarias y ajenas en cada una de las tablas.

Ademas, durante la unidad se iran presentando ejercicios en el apartado Ejercicios Resueltos para que practiques lo que se
expone en cada uno de los apartados de la teoria. Esa es la forma de aprender. Para poder realizarlos vamos a crear las
tablas e insertar algunos datos para probar las distintas consultas que crees. A partir de ahora nos referiremos a estos datos
como tablas de la aplicacion empresa.

En el Anexo Il.- Creacion y_carga de tablas de la aplicacion empresa en Oracle tienes el script  que lo realiza y los pasos
a seguir para ejecutarlo.

Autoevaluacion

¢,Con qué sentencias se definen las estructuras donde agrupar la informacion, es decir, las tablas?

O DML.
O DDL.
O DCL.

No, este es el lenguaje que incluye manipulacion de datos. :

Solucion

1. Incorrecto
2. Opcioén correcta
3. Incorrecto




2.- La sentencia SELECT.

Ve

~
Caso practico
Ana esta trabajando con la tabla Partidas, de ahi quiere ver qué informacion es la mas
importante, para asi crear las consultas mas sencillas pero a la vez mas frecuentes. Sabe
que con SQL y utilizando el comando SELECT puede sacar provecho a los datos contenidos
en una tabla.
Ministerio de Educacion (Uso educativo nc)
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¢,Como podemos seleccionar los datos que nos interesen dentro de una base de datos? Para recuperar o seleccionar los datos, de una o

varias tablas puedes valerte del lenguaje SQL, para ello utilizaras la sentencia SELECT, que consta de cuatro partes basicas:

Clausula seLecT seguida de la descripcion de lo que se desea ver, es decir, de los nombres de las columnas que quieres que se

muestren separadas por comas simples (", "). Esta parte es obligatoria.

Clausula From seguida del nombre de la tabla o tablas de las que proceden las columnas de arriba, es decir, de donde vas a extraer

los datos. Esta parte también es obligatoria.
Clausula wHERE seguida de un criterio de seleccién o condicion. Esta parte es opcional.
Clausula orbER BY seguida por un criterio de ordenacion. Esta parte también es opcional.

Por tanto, una primera sintaxis quedaria de la siguiente forma:

SELECT [ALL | DISTINCT] columnal, columna2, ... FROM tablal, tabla2, ... WHERE condiciénl, condicién2, ... ORDER BY ordenacion;

Las clausulas ALL y DISTINCT son opcionales.

Si incluyes la clausula ALL después de SELECT, indicaras que quieres seleccionar todas las filas estén o no repetidas. Es el valor por

defecto y no se suele especificar.
Si incluyes la clausula pISTINCT después de SELECT, se suprimiran aquellas filas del resultado que tengan igual valor que otras.

/ A
En la especificacion de los formatos o sintaxis de las sentencias de cualquier lenguaje de programacion hay caracteres que
tienen un significado especial y no se escriben en el uso de la sentencia:

Los corchetes [ 1 especifican opcionalidad.
La barra vertical | indica que has de elegir uno de los elementos que relaciona.
Los puntos .... indican que puede haber mas elementos de ese tipo, es decir que puedes incluir mas columnas, mas
tablas y mas condiciones.
Asi en el formato basico de la sentencia SELECT
SELECT [ALL | DISTINCT ] columnal, columna2, ... FROM tablal, tabla2, ... WHERE condiciénl, condicién2, ... ORDER BY ordenacién;
indica que de forma opcional puedes escribir la clausula ALL o bien DISTINCT (nunca las dos a la vez ) y que se pueden
incluir mas columnas, tablas y condiciones.
A\ J
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Autoevaluacién
¢ Qué se debe indicar a continuacion de la clausula FroM?
O Las columnas que queremos seleccionar.
O Los criterios con los que filtro la seleccion.
O Las tablas de donde se van a extraer los datos.
O Laordenacion ascendente.




No, éstas irian junto a la clausula SELECT.

Solucion

1. Incorrecto
2. Incorrecto
3. Opcidn correcta
4. Incorrecto




2.1.- Clausula SELECT.

Ya has visto que a continuacion de la sentencia SELECT debemos especificar cada una de las columnas que queremos seleccionar.
Ademas, debemos tener en cuenta lo siguiente:

Se pueden nombrar ( o calificar) a las columnas anteponiendo el nombre de la tabla de la que proceden, pero esto es opcional solo
si no existe el mismo nombre de columna en dos tablas Se realiza anteponiendo el nombre de la tabla a la que pertenece la columna
seguida por un punto, es decir, NombreTabla.NombreColumna.

Si queremos incluir todas las columnas de una tabla podemos utilizar el comodin asterisco ("*"). Quedaria asi: SELECT * FROM
NombreTabla;

También podemos ponerle alias a los nombres de las columnas. Cuando se consulta una base de datos, los nombres de las
columnas se usan como cabeceras de presentacion. Si éste resulta largo, corto o poco descriptivo, podemos usar un alias. Para ello
a continuacion del nombre de la columna ponemos entre comillas dobles el alias que demos a esa columna. Veamos un ejemplo:

SELECT "Fecha de Nacimiento" FROM

También podemos sustituir el nombre de las columnas por  constantes,  expresiones o funciones SQL. Un ejemplo:

SELECT 4*3/100 "MiExpresion" FROM

Para saber mas

Si quieres conocer algo mas sobre esta sentencia y ver algunos ejemplos del uso de SELECT aqui tienes el siguiente enlace:

La clausula SELECT.




2.2.- Clausula FROM.

Al realizar la consulta o seleccion has visto que puedes elegir las columnas que necesites, pero ¢de donde extraigo la informacion?

En la sentencia SELECT debemos establecer de dénde se obtienen las columnas que vamos a seleccionar, para ello disponemos en la
sintaxis de la clausula FrRomM.

Por tanto, en la clausula From se definen los nombres de las tablas de las que proceden las columnas.

Si se utiliza mas de una, éstas deben aparecer separadas por comas. A este tipo de consulta se denomina consulta combinada o join.
Mas adelante veras que para que la consulta combinada pueda realizarse, necesitaremos aplicar una condicion de combinacion a través
de una clausula WHERE.

También puedes afiadir el nombre del usuario que es propietario de esas tablas, indicandolo de la siguiente manera:

USUARIO.TABLA

de este modo podemos distinguir entre las tablas de un usuario y otro (ya que esas tablas pueden tener el mismo nombre).

También puedes asociar un alias a las tablas para abreviar, en este caso no es necesario que lo encierres entre comillas.

Pongamos varios ejemplos:

SELECT FROM

SELECT FROM

En los dos ejemplos devuelve todas las filas de la tabla usuArIos. En el primero muestra todas las columnas y en el segundo solo las
columnas LOGIN,NOMBRE y APELLIDOS



2.3.- Clausula WHERE.

¢Podriamos desear seleccionar los datos de una tabla que cumplan una determinada condicién? Hasta ahora hemos podido ver la
sentencia SELECT para obtener todas o un subconjunto de columnas de una o varias tablas. Pero esta seleccion afectaba a todas las filas
(registros) de la tabla. Si queremos restringir esta seleccién a un subconjunto de filas debemos especificar una condicién que deben
cumplir aquellos registros que queremos seleccionar. Para poder hacer esto vamos a utilizar la clausula WHERE.

A continuacion de la palabra wHERE sera donde pongamos la condicion que han de cumplir las filas para salir como resultado de dicha
consulta.

conjugar operadores de diversos tipos,

El criterio de busqueda o condicién puede ser mas o menos sencillo y para crearlo se pueden
funciones o expresiones mas o menos complejas.

Si en nuestra tabla usuArIos, necesitaramos un listado de los usuarios que son mujeres, bastaria con crear la siguiente consulta:

SELECT
FROM
WHERE ‘M

Mas adelante te mostraremos los operadores con los que podras crear condiciones de diverso tipo.

4 N

Para saber mas

Aqui te adelantamos los operadores para que vayas conociéndolos. Con ellos trabajaras cuando hayas adquirido algunos
conocimientos mas:

Operadores SQL




2.4.- Ordenacion de registros. Clausula ORDER BY.

En la consulta del ejemplo anterior hemos obtenido una lista de los nombres y apellidos de las usuarias de
nuestro juego. Seria conveniente que aparecieran ordenadas por apellidos, ya que siempre quedara mas
profesional ademas de mas practico. De este modo, si necesitaramos localizar un registro concreto la busqueda
seria mas rapida. ; Como lo haremos? Para ello usaremos la clausula orRDER BY.

ORDER BY se utiliza para especificar el criterio de ordenacion de la respuesta a nuestra consulta. Tendriamos:

SELECT [ALL DISTINCT

FROM

WHERE

ORDER BY ASC DESC ASC DESC ASC DESC

Stockbyte. (Uso educativo nc)

Después de cada columna de ordenacion se puede incluir el tipo de ordenacion (ascendente o descendente) utilizando las palabras
reservadas Asc o DESC. Por defecto, y si no se pone nada, la ordenacién es ascendente.

Debes saber que es posible ordenar por mas de una columna. Es mas, puedes ordenar no solo por columnas sino a través de una
expresion creada con columnas, una constante (aunque no tendria mucho sentido) o funciones SQL.

En el siguiente ejemplo, ordenamos por apellidos y, en caso de que sean iguales, por nombre:

SELECT
FROM
ORDER BY

Puedes colocar el nimero de orden del campo por el que quieres que se ordene en lugar de su nombre, es decir, referenciar a los campos
por su posicion en la lista de seleccion. Por ejemplo, si queremos el resultado del ejemplo anterior ordenado por localidad:

SELECT
FROM
ORDER BY 3

Si colocamos un nimero mayor a la cantidad de campos de la lista de seleccion, aparece un mensaje de error y la sentencia no se ejecuta.

¢ Se puede utilizar cualquier tipo de datos para ordenar? No todos los tipos de campos te serviran para ordenar, Unicamente aquellos de
tipo caracter, namero o fecha.
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Autoevaluacion

Relaciona cada clausula de la sentencia SELECT con la informacion que debe seguirle:

Ejercicio de relacionar

Clausula Relacién Informacion que le sigue.

WHERE O 1. Ordenacion.
ORDER BY @) 2. Columnas.
FROM @) 3. Tablas.
SELECT O 4. Condiciones.

La sintaxis de esta sentencia es muy sencilla y facil de comprender, ¢ no crees?

Ejercicio resuelto




Utilizando las tablas y datos de la aplicacién EMPRESA descargados anteriormente, vamos a realizar una consulta donde

ascendente. La columna afo la hemos llamado agno para no utilizar el caracter i que no es admitido en la mayor parte de
los SGBD.

SELECT
FROM
ORDER BY DESC

MPLEADO _DNI

BY UNIVERSIDAD DESC, AGNO;




3.- Operadores.
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Caso practico

En el proyecto en el que actualmente trabajan Ana y Juan, tendran que realizar consultas que
cumplan unos criterios concretos, por ejemplo, obtener el nimero de jugadores que tienen cierto
numero de créditos o aquellos que son mujeres e incluso conocer el nimero de usuarios que son
de una provincia y ademas sean hombres.

-
Para poder realizar este tipo de consultas necesitaremos utilizar operadores que sirvan para crear
las expresiones necesarias. Ana y Juan conocen los 4 tipos de operadores con los que se puede * ’
trabajar: relacionales, aritméticos, de concatenacion y Idgicos. :'_"5

Stockbyte. (Uso educativo nc)
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Veiamos que en la clausula wHERE podiamos incluir expresiones para filtrar el conjunto de datos que queriamos obtener. Para crear esas
expresiones necesitas utilizar distintos operadores de modo que puedas comparar, utilizar la légica o elegir en funcion de una suma, resta,
etc.

Los operadores son

Oracle reconoce 4 tipos de operadores:

1. Relacionales o de comparacion.
2. Aritméticos.

3. De concatenacion.

4. Logicos.

¢,Cdémo se utilizan y para qué sirven? En los siguientes apartados responderemos a estas cuestiones.

4 N

Para saber mas

Si quieres conocer un poco mas sobre los operadores visita este enlace:

Operadores.




3.1.- Operadores de comparacion.

Llamados operadores relacionales en informatica, nos permitiran comparar expresiones, que pueden ser
valores concretos de campos, variables, etc.

Los operadores de comparacion son simbolos que se usan como su nombre indica para comparar dos valores.
Si el resultado de la comparacion es correcto la expresion considerada es verdadera, en caso contrario es falsa.

Tenemos los siguientes operadores y su operacion:

Stockbyte. (Uso educativo nc)

Operadores y su significado.
OPERADOR SIGNIFICADO
= Igualdad.

1=, <>, ~= Desigualdad. Distinto

< <

> Mayor que.

<= Menor o igual que.

>= Mayor o igual que.

IN Igual que cualquiera de los miembros entre paréntesis.
NOT IN Distinto que cualquiera de los miembros entre paréntesis.
BETWEEN Entre. Contenido dentro del rango.

NOT BETWEEN Fuera del rango.

Se utiliza sobre todo con textos y permite obtener columnas cuyo valor en un campo cumpla una condicién textual.
LIKE '_abc%' Utiliza una cadena que puede contener los simbolos "%" que sustituye a un conjunto de caracteres o "_" que sustituye
a un caracter.

IS NULL Devuelve verdadero si el valor del campo de la fila que examina es nulo.

El valor nuLL significaba valor inexistente o desconocido y por tanto es tratado de forma distinta a otros valores. Si queremos
verificar que un valor es NULL no seran validos los operadores que acabamos de ver. Debemos utilizar los valores 1S NULL como
se indica en la tabla o 15 NoT NULL que devolvera verdadero si el valor del campo de la fila no es nulo.

Ademas, cuando se utiliza un oRDER BY, los valores NULL se presentaran en primer lugar si se emplea el modo ascendente y al
final si se usa el descendente.

Si queremos obtener aquellos empleados cuyo salario es superior a 1000€ podemos crear la siguiente consulta:

SELECT FROM WHERE 1000

Ahora queremos aquellos empleados cuyo apellido comienza por R:

SELECT FROM WHERE ‘R %'

Ejercicio resuelto



Utilizando las tablas y datos de la aplicacion EMPRESA descargados anteriormente, vamos a realizar una consulta donde
obtengamos las universidades de Sevilla o Madrid.

VERSIDADES WHERE CIUDAD IN

Para saber mas

En el siguiente enlace tienes un completo manual de SQL de Oracle explicado de forma sencilla y preparado para hacer
ejercicios online. Te sera util para practicar.

Tutorial SQL Oracle

Las expresiones regulares permiten forman un patréon, normalmente representativo de otro grupo de caracteres mayor,
para comparar el patrén con otro conjunto de caracteres para ver las coincidencias.Es una herramienta potente para
comparar cadenas que cumplan un determinado patrén, por ejemplo para determinar si un email esté bien compuesto. En el
siguiente enlace tienes toda la informacién con ejemplos.

Uso de expresiones regulares

Los operadores que se utilizan en MySQL puedes verlos en el siguiente enlace:

Operadores de comparacion en MySQL.




3.2.- Operadores aritméticos y de concatenacion.

Aprendimos que los operadores son simbolos que permiten realizar distintos tipos de operaciones. Los operadores aritméticos permiten
realizar calculos con valores numéricos. Son los siguientes:

Operadores
aritméticos y su
significado.

OPERADOR  SIGNIFICADO

+ Suma

Resta
* Multiplicacién
/ Division

Utilizando expresiones con operadores es posible obtener salidas en las cuales una columna sea el resultado de un calculo y no un
campo de una tabla.

Mira este ejemplo sobre una tabla TRABAJADORES en el que obtenemos el salario aumentado en un 5 % de aquellos trabajadores que
cobran 1000 € o menos.

SELECT 1,05
FROM
WHERE 1000

Cuando una expresion aritmética se calcula sobre valores NULL, el resultado es el propio valor NULL.

Para concatenar cadenas de caracteres existe el operador de concatenacion (" || "). Oracle puede convertir automaticamente valores

numéricos a cadenas para una concatenacion.

En la tabla EMPLEADOS tenemos separados en dos campos el primer y segundo apellido de los empleados, si necesitaramos mostrarlos
juntos podriamos crear la siguiente consulta:

SELECT
FROM

Podemos poner el alias Apellidos al resultado de la concatenacion, para que se utilice como cabecera en la salida. Si queremos dejar un
espacio entre un apellido y otro, debemos concatenar también el espacio en blanco de la siguiente manera:

SELECT
FROM

Para saber mas

Los operadores que se utilizan en MySQL puedes verlos en el siguiente enlace:

Operadores aritméticos en MySQL.




3.3.- Operadores légicos.

Habra ocasiones en las que tengas que evaluar mas de una expresiéon y necesites verificar que se cumple una Unica condicién, otras
veces comprobar si se cumple una u otra o ninguna de ellas. Para poder hacer esto utilizaremos los operadores logicos.

Tenemos los siguientes:

Operadores logicos y su significado.

OPERADOR SIGNIFICADO
AND Devuelve verdadero si sus expresiones a derecha e izquierda son ambas verdaderas.
OR Devuelve verdadero si alguna de sus expresiones a derecha o izquierda son verdaderas.

Invierte la logica de la expresién que le precede, si la expresion es verdadera devuelve falsa y si es falsa devuelve

NOT
verdadera.

Fijate en los siguientes ejemplos:

SELECT
FROM
WHERE 800 2000

Ejercicio resuelto

Utilizando las tablas y datos de la aplicacion EMPRESA descargados anteriormente, vamos a realizar una consulta donde
obtengamos todos nombres de trabajos menos el de contable.

(I\/Iostrar retroalimentacion ]

Escribimos la sentencia en SQLDeveloper

PEB-BR 28 @8oE N

Haoja de Trabaijo Generador de Consultas

SELECT NOMERE_TRAB
FROM TRABAJOS
WHERE NOMBRE TRAB NOT IN ('CONTABLE'):

-

[ Resultado de la Consulta *

I 2 & Eﬁ @ 0L | Todas las Filas Recuperadas: 3 en 0,438 segundos
{t NOMBRE_TRAB
1 ADMINISTRATIVO
2 INGENIERO
3 INGENIERG TECNICC

Ministerio de Educacién




3.4.- Precedencia.

Con frecuencia utilizaremos la sentencia SELECT acompafiada de expresiones muy extensas y resultara dificil saber
qué parte de dicha expresion se evaluara primero, por ello es conveniente conocer el orden de precedencia que
tiene Oracle. En casos de igualdad se evalla de izquierda a derecha.

1. Se evaluia la multiplicacion (*) y la divisién (/) al mismo nivel

2. A continuacion sumas (+) y restas (-).

3. Concatenacion (| |).

4. Todas las comparaciones (<, >, ...).

5. Después evaluaremos los operadores IS NULL, IS NOT NULL, LIKE, BETWEEN.
6. NOT.

7. AND.,

8. OR.

Stockbyte. (Uso educativo nc)

Si quisiéramos variar este orden necesitariamos utilizar paréntesis.

/ A

Autoevaluacion

En la siguiente consulta:

SELECT
FROM
WHERE 'A%S%"

¢Qué estariamos seleccionando?

O Aquellos jugadores cuyos apellidos contienen la letra Ay la S.
O
O
@]

No, pues queremos que la A tenga una posicion concreta.

Aquellos jugadores cuyos apellidos comienzan por la letra A y contienen la letra S.
Aquellos jugadores cuyos apellidos no contienen ni la letra A nila S.

Todos los apellidos de todos los jugadores menos los que su apellido comienza por S.

Solucidén

1. Incorrecto
2. Opciodn correcta
3. Incorrecto
4. Incorrecto




4.- Consultas calculadas.

4 N

Caso practico

A la empresa ha llegado Carlos que estd en fase de practicas y como anda un poco
desubicado ha comenzado su trabajo revisando la teoria y practica que han dado en clase.
No recuerda bien como se creaban campos nuevos a partir de otros ya existentes en la base
de datos. Sabe que es algo sencillo pero no quiere meter la pata ya que esta ayudando a
Juan en un proyecto que acaba de entrar.

Lo que hara sera practicar a partir de una tabla que tenga bastantes campos numéricos de
manera que pueda manipular la informacion sin modificar nada.
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En clase trabajaban con la tabla ARTICULOS que tenia, entre otros, los campos Precio y

incluido, un descuento sobre el precio e incluso aumentar ese precio en un porcentaje concreto. Seguro que se pone al dia
rapidamente.

- /

En algunas ocasiones es interesante realizar operaciones con algunos campos para obtener informacién derivada de éstos. Si tuviéramos
un campo Precio, podria interesarnos calcular el precio incluyendo el IVA o si tuviéramos los campos Sueldo y Paga Extra, podriamos
necesitar obtener la suma de los dos campos. Estos son dos ejemplos simples pero podemos construir expresiones mucho mas
complejas. Para ello haremos uso de la creacion de campos calculados.

Los operadores aritméticos se pueden utilizar para hacer calculos en las consultas.
Estos campos calculados se obtienen a través de la sentencia SeLecT poniendo a continuacion la expresidon que queramos. Esta consulta

no modificara los valores originales de las columnas ni de la tabla de la que se esta obteniendo dicha consulta, inicamente mostrara
una columna nueva con los valores calculados. Por ejemplo:

SELECT 25
FROM

Con esta consulta hemos creado un campo que tendra como nombre la expresion utilizada. Podemos ponerle un alias a la columna creada
afadiéndolo detras de la expresion junto con la palabra As. En nuestro ejemplo quedaria de la siguiente forma:

SELECT 25 AS
FROM

Autoevaluacion

Los campos calculados pueden ir en:

(J Laclausula SELECT.

(I\/Iostrar retroalimentacion J

Solucioén




1. Correcto
2. Correcto
3. Incorrecto




5.- Funciones.

4 N

Caso practico

Juan le ha pedido a Ana que calcule la edad actual de los usuarios que tienen registrados en la
base de datos pues seria interesante realizar estadisticas mensuales sobre los grupos de edad
que acceden al sistema y en funcion de ello obtener algunos resultados interesantes para la
empresa. Para realizar el calculo de la edad tendriamos que echar mano a funciones que nos
ayuden con los calculos. Existen funciones que nos facilitaran la tarea y nos ayudaran a obtener
informacién que de otro modo resultaria complicado.
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AN J

iHas pensado en todas las operaciones que puedes realizar con los datos que guardas en una base de datos? Seguro que son
muchisimas. Pues bien, en casi todos los Sistemas Gestores de Base de Datos existen funciones ya creadas que facilitan la creacion de

Las funciones son realmente operaciones que se realizan sobre los datos y que realizan un determinado calculo. Para ello necesitan unos
datos de entrada llamados parametros o argumentos y en funcién de éstos, se realizara el calculo de la funciéon que se esté utilizando.
Normalmente los parametros se especifican entre paréntesis.

Las funciones se pueden incluir en las clausulas SELECT, WHERE y ORDER BY.

Las funciones se especifican de la siguiente manera:

Puedes anidar funciones dentro de funciones.
Existe una gran variedad para cada tipo de datos:

numeéricas,

de cadena de caracteres,
de manejo de fechas,

de conversion,

otras

Oracle proporciona una tabla con la que podemos hacer pruebas, esta tabla se llama Dual y contiene un Gnico campo llamado
puMMY y una sola fila.

Podremos utilizar la tabla Dual en algunos de los ejemplos que vamos a ver en los siguientes apartados.



5.1.- Funciones numéricas.

¢,Cémo obtenemos el cuadrado de un nimero o su valor absoluto? Nos referimos a valores numéricos y por
tanto necesitaremos utilizar funciones numéricas.

Para trabajar con campos de tipo nimero tenemos las siguientes funciones:

ABS(n)
Calcula el _ de un ndmero n.
Ejemplo:

SELECT 17) FROM -- Resultado: 17
EXP(n)

Calcula e", es decir, el exponente en base e del nimero n.

Ejemplo:

SELECT 2) FROM -- Resultado: 7,38

CEIL(n)
Calcula el valor entero inmediatamente superior o igual al argumento n.

Ejemplo:

SELECT 17.4) FROM -- Resultado: 18

FLOOR(n)
Calcula el valor entero inmediatamente inferior o igual al parametro n.

Ejemplo:

SELECT 17.4) FROM -- Resultado: 17

MOD(m, n)
Calcula el resto resultante de dividir m entre n.

Ejemplo:

SELECT 15, 2) FROM --Resultado: 1

POWER(valor, exponente)
Eleva el valor al exponente indicado.

Ejemplo:

SELECT 4, 5) FROM -- Resultado: 1024

ROUND(n, decimales)
Redondea el nimero n al siguiente nimero con el numero de decimales que se indican.

Ejemplo:



SELECT ROUND(12.5874, 2) FROM -- Resultado: 12.59

SQRT(n)
Calcula la raiz cuadrada de n.

Ejemplo:

SELECT 25) FROM --Resultado: 5

TRUNC(m, n)

truncan todos los decimales. Si "n" es negativo, el niimero es truncado desde la parte entera.

Ejemplos:
SELECT 127.4567, 2) FROM -- Resultado: 127.45
SELECT 4572.5678 2) FROM -- Resultado: 4500
SELECT 4572.5678 1) FROM -- Resultado: 4570
SELECT 4572.5678) FROM -- Resultado: 4572
SIGN(n)

Si el argumento "n"es un valor positivo, retorna 1, si es negativo, devuelve -1y 0 si es 0.

SELECT 23) FROM 1

Para saber mas

Aqui encontraras las funciones que has visto y algunas mas.

Mas funciones numéricas.




5.2.- Funciones de cadena de caracteres.

Ya veras como es muy comin manipular campos de tipo caracter o cadena de caracteres. Como resultado
podremos obtener caracteres o numeros. Estas son las funciones mas habituales:

CHR(n)
Devuelve el caracter cuyo valor codificado es n.

Ejemplo:

SELECT 81) FROM --Resultado: Q
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ASCII(n)
Devuelve el valor  ASCIl de n.

Ejemplo:

SELECT '0') FROM --Resultado: 79

CONCAT(cadl, cad2)
Devuelve las dos cadenas concatenada o unidas. Es equivalente al operador ||

Ejemplo:

SELECT 'Hola', 'Mundo') FROM --Resultado: HolaMundo

LOWER(cad)
Devuelve la cadena cad con todos sus caracteres en minusculas.

Ejemplo:

SELECT 'En MIndsculAS') FROM --Resultado: en mindsculas

UPPER (cad)
Devuelve la cadena cad con todos sus caracteres en mayusculas.

Ejemplo:

SELECT "En MAylsculAS') FROM --Resultado: EN MAYUSCULAS

Esta funcion y la siguiente son muy utilizadas, y necesarias, al comparar con cadenas cuando hay dudas sobre si todos los
caracteres de la cadena a comparar estan en mayusculas, minusculas o mezcla. Por ejemplo si queremos conocer los datos de la
tabla JUEGOS cuyo nombre es AJEDREZ podemos utilizar cualquiera de las dos sentencias siguientes. Asi se seleccionara la fila,
tanto si esta escrito en la tabla como AJEDREZ, ajedrez o Ajedrez.

SELECT FROM WHERE 'AJEDREZ"
SELECT FROM WHERE 'ajedrez’
INITCAP(cad)

Devuelve la cadena cad con su primer caracter en mayuscula.

Ejemplo:

SELECT ‘hola') FROM --Resultado: Hola



LPAD(cadl, n, cad2)
Devuelve cad1 con longitud n, ajustada a la derecha, rellenando por la izquierda con cad2.

Ejemplo:

SELECT '‘M', 5, "*') FROM --Resultado: ****M

RPAD(cadl, n, cad2)
Devuelve cad1 con longitud n, ajustada a la izquierda, rellenando por la derecha con cad2.

Ejemplo:

SELECT '‘M', 5, '"*') FROM --Resultado: M****

REPLACE(cad, ant, nue)
Devuelve cad en la que cada ocurrencia de la cadena ant ha sido sustituida por la cadena nue.

Ejemplo:

SELECT 'correo@gmail.es', 'es', 'com') FROM --Resultado: correo@gmail.com

SUBSTR(cad, m, n)
Obtiene una subcadena de una cadena. Devuelve la cadena cad compuesta por n caracteres a partir de la posicion m.

Ejemplo:

SELECT '1234567', 3, 2) FROM --Resultado: 34

LENGTH(cad)
Devuelve la longitud de cad.

Ejemplo:

SELECT ‘hola') FROM --Resultado: 4

TRIM(cad)
Elimina los espacios en blanco a la izquierda y la derecha de cad y los espacios dobles del interior.

Ejemplo:

SELECT ' Hola de nuevo ') FROM --Resultado: Hola de nuevo

LTRIM(cad)
Elimina los espacios a la izquierda que posea cad.

Ejemplo:

SELECT ' Hola') FROM --Resultado: Hola

RTRIM(cad)
Elimina los espacios a la derecha que posea cad.



Ejemplo:

SELECT RTRIM('Hola ') FROM DUAL; --Resultado: Hola

INSTR(cad, cadBuscada [, posInicial [, nAparicién]])
Obtiene la posicion en la que se encuentra la cadena buscada en la cadena inicial cad. Se puede comenzar a buscar desde una
posicién inicial concreta e incluso indicar el numero de aparicién de la cadena buscada. Si no encuentra nada devuelve cero.

Ejemplo:

SELECT INSTR('usuarios', 'u') FROM DUAL; --Resultado: 1
SELECT INSTR('usuarios', 'u', 2) FROM DUAL; --Resultado: 3
SELECT INSTR('usuarios', 'u', 2, 2) FROM DUAL; --Resultado: ©

Autoevaluacion

En la siguiente consulta: SELECT LENGTH("Adiés") FROM DUAL; ¢qué obtendriamos?

O 5
O 4
O 6
O Nos devolveria un error.

Deberias fijarte bien en el contenido de la funcion.

Solucioén

1. Incorrecto
2. Incorrecto
3. Incorrecto
4. Opcion correcta




5.3.- Funciones de manejo de fechas.

La fecha de emision de una factura, de llegada de un avion, de ingreso en una web, podriamos seguir
poniendo infinidad de ejemplos, lo que significa que es una informacion que se requiere en muchas
situaciones y es importante guardar.

En los SGBD se utilizan mucho las fechas. Oracle tiene dos tipos de datos para manejar fechas, son DATE
y TIMESTAMP.

DATE almacena fechas concretas incluyendo a veces la hora.
TIMESTAMP almacena un instante de tiempo mas concreto que puede incluir hasta fracciones de
segundo.
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Podemos realizar operaciones numéricas con las fechas:

Le podemos sumar niumeros y esto se entiende como sumarles dias, si ese nimero tiene decimales se suman dias, horas, minutos
y segundos. El resultado es una fecha.

Le podemos restar nimeros y esto se entiende como restarle dias, ir atras en el calendario, si ese numero tiene decimales se
restan dias, horas, minutos y segundos. El resultado es una fecha.

La diferencia o resta entre dos fechas nos dara el nimero de dias entre esas fechas.

En Oracle tenemos las siguientes funciones mas comunes:

sYspATE Devuelve la fecha y hora actuales. Ejemplo:

SELECT FROM --Resultado: 15/08/20

SYSTIMESTAMP Devuelve la fecha y hora actuales en formato TIMESTAMP. Ejemplo:

SELECT FROM --Resultado: 15/08/20 11:40:41,969000 +02:00

ADD_MONTHS (fecha, n) Afade a la fecha el numero de meses indicado con n. Ejemplo:

SELECT '27/07/11', 5) FROM --Resultado: 27/12/11

MONTHS_BETWEEN(fechal, fecha2) Devuelve el nimero de meses que hay entre fecha1 y fecha2. Ejemplo:

SELECT '12/07/11',"'12/03/11") FROM --Resultado: 4

LAST_DAY (fecha) Devuelve el ultimo dia del mes al que pertenece la fecha. El valor devuelto es tipo bATE. Ejemplo:

SELECT '27/07/11') FROM --Resultado: 31/07/11

NEXT_DAY (fecha, d) Indica el dia que corresponde si afiadimos a la fecha el dia d. El dia devuelto puede ser texto ('Lunes', Martes', ..)
o el nimero del dia de la semana (1=lunes, 2=martes, ..) dependiendo de la configuracion. Ejemplo:

SELECT '31/12/11", 'LUNES') FROM --Resultado: 02/01/12

EXTRACT (valor FROM fecha) Extrae un valor de una fecha concreta. El valor puede ser day, month, year, hours, etc. Ejemplo:

SELECT FROM FROM --Resultado: 8

En Oracle: Los operadores aritméticos "+" (mas) y "-" (menos) pueden emplearse para las fechas. Por ejemplo:

SELECT 5 FROM -- Devuelve la fecha correspondiente a 5 dias antes de la fecha actual

Se pueden emplear estas funciones utilizando como argumento el nombre de un campo de tipo fecha.



Oracle (Todos los derechos reservados)

Autoevaluacion

¢Cudles de estas afirmaciones sobre funciones de manejo de fechas son ciertas?

(J Existen dos tipos de fechas de datos con las que podemos trabajar, DATE y TIMESTAMP.

(0 Le podemos sumar o restar nimeros, lo cual se entiende como sumarle o restarle dias.

(] Ladiferencia entre dos fechas nos dara un niumero de dias.

Solucion

1. Correcto
2. Incorrecto
3. Correcto
4. Correcto







5.4.- Funciones de conversion.

resultado de una expresion tenga sentido. Por tanto, de manera automatica se pasa de texto a nimero y al revés. Ocurre lo mismo para
pasar de tipo texto a fecha y viceversa. Pero existen ocasiones en que querremos realizar esas conversiones de modo explicito, para ello
contamos con funciones de conversion.

TO_NUMBER(cad, formato) Convierte textos en numeros. Se suele utilizar para dar un formato concreto a los numeros. Los formatos que
podemos utilizar son los siguientes:

Formatos para niumeros y su significado.
Simbolo Significado

Posiciones numéricas. Si el niUmero que se quiere visualizar contiene menos digitos de los que se especifican en el
formato, se rellena con blancos.

0 Visualiza ceros por la izquierda hasta completar la longitud del formato especificado.
$ Antepone el signo de ddlar al numero.

Coloca en la posiciéon donde se incluya, el simbolo de la moneda local (se puede configurar en la base de datos mediante el
pardmetro NSL_CURRENCY)

S Aparecera el simbolo del signo.
D Posicion del simbolo decimal, que en espafiol es la coma.
G Posicion del separador de grupo, que en espafol es el punto.

TO_CHAR(d, formato) Convierte un numero o fecha d a cadena de caracteres, se utiliza normalmente para fechas ya que de nimero a
texto se hace de forma implicita como hemos visto antes.
TO_DATE( cad, formato) Convierte textos a fechas. Podemos indicar el formato con el que queremos que aparezca.

Para las funciones To_CHAR y To_DATE, en el caso de fechas, indicamos el formato incluyendo los siguientes simbolos:

Formatos para fechas y su

significado.
Simbolo Significado
Yy Afo en formato de dos cifras
YYYY Afio en formato de cuatro cifras
MM Mes en formato de dos cifras
MON Las tres primeras letras del mes
MONTH Nombre completo del mes
DY Dia de la semana en tres letras
DAY Dia completo de la semana
DD Dia en formato de dos cifras
D Dia de la semana del 1 al 7
Q Semestre
WW Semana del afio
AM Indicador a.m.
PM Indicador
HH12 Horade 1a12
HH24 Hora de 0 a 23
MI Minutos de 0 a 59
Ss Segundos dentro del minuto

SSSS Segundos dentro desde las 0 horas



Para saber mas

En el siguiente enlace tienes las funciones de conversién vistas y algunas mas con ejemplos

Funciones de conversién en Oracle




5.5.- Otras funciones: NVL y DECODE.

iRecuerdas que era el valor nuLL? Cualquier columna de una tabla podia contener un valor nulo
independientemente al tipo de datos que tuviera definido. Eso si, esto no era asi en los casos en que
definiamos esa columna como no nula (NoT NULL), 0 que fuera clave primaria (PRIMARY KEY).

Cualquier operacion que se haga con un valor NULL devuelve un NULL. Por ejemplo, si se intenta dividir por
NULL, NO nos aparecera ningun error sino que como resultado obtendremos un NuLL (no se producira
ningun error tal y como puede suceder si intentaramos dividir por cero).

También es posible que el resultado de una funcion nos de un valor nulo.
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Por tanto, es habitual encontrarnos con estos valores y es entonces cuando aparece la necesidad de poder hacer algo con ellos. Las

funciones con nulos nos permitiran hacer algo en caso de que aparezca un valor nulo.

NVL(valor, exprl)

Si valor es NuLL, entonces devuelve expri. Ten en cuenta que exprl debe ser del mismo tipo que valor.

&Y no habra alguna funcién que nos permita evaluar expresiones? La respuesta es afirmativa y esa funcién se llama pecopE.

DECODE (exprl, condl, valorl [, cond2, valor2, ...], default )

Esta funcion evalia una expresion exprl, si se cumple la primera condicion (cond1) devuelve el valorl, en caso contrario evalia la
siguiente condicion y asi hasta que una de las condiciones se cumpla. Si no se cumple ninguna condiciéon se devuelve el valor por

defecto que hemos llamado default.

Por ejemplo, si en la tabla usuarI0os queremos un listado de sus correos, podemos pedir que cuando un correo esté a nulo, es decir, no

tenga valor, aparezca el texto No tiene correo.

SELECT 'No tiene correo') FROM
S~
LI 4
Autoevaluacion
¢ Qué funcion convierte un numero o fecha a cadena de caracteres?
(O  TO_DATE.
(O  TO_CHAR.
O  DECODE.
(O  TO_NUMBER.

No es correcto. Esta funciéon convierte texto a fecha.

Solucién

1. Incorrecto
2. Opcion correcta
3. Incorrecto
4. Incorrecto




6.- Consultas de resumen.

4 N

Caso practico

Ada le ha pedido a Juan que le eche una mano en otro de los proyectos en los que esta inmersa
la empresa. Necesita que cree varias consultas de resumen sobre unas tablas de empleados de
banca. Esta interesada en obtener el salario medio de los empleados clasificado por tipo de
empleado, y quiere también que obtenga el total de empleados por sucursal. 4

Realmente no es un trabajo dificil ya que las consultas de resumen son muy faciles de crear, pero

Ada esta tan ocupada que no tiene tiempo para esos detalles. ‘*
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Seguro que alguna vez has necesitado realizar calculos sobre un campo para obtener algun resultado global, por ejemplo, si tenemos una
columna donde estamos guardando las notas que obtienen unos alumnos o alumnas en Matematicas, podriamos estar interesados en
saber cual es la nota maxima que han obtenido o la nota media.

La sentencia SELECT nos va a permitir obtener resimenes de los datos de modo vertical. Para ello consta de una serie de clausulas
especificas (GROUP BY, HAVING) y tenemos también unas funciones llamadas de agrupamiento o de agregado que son las que nos diran
qué calculos queremos realizar sobre los datos (sobre la columna).

Hasta ahora las consultas que hemos visto daban como resultado un subconjunto de filas de la tabla de la que extraiamos la informacion.
Sin embargo, este tipo de consultas que vamos a ver no corresponde con ningun valor de la tabla sino un total calculado sobre los datos
de la tabla. Esto hara que las consultas de resumen tengan limitaciones que iremos viendo.

Las funciones que podemos utilizar se llaman de agrupamiento (de agregado). Estas toman un grupo de datos (una columna) y
producen un Unico dato que resume el grupo. Por ejemplo, la funcién sumMm() acepta una columna de datos numéricos y devuelve la
suma de estos.

El simple hecho de utilizar una funcién de agregado en una consulta la convierte en consulta de resumen.

Todas las funciones de agregado tienen una estructura muy parecida: FUNCION ([ALL| DISTINCT] Expresién) y debemos tener en cuenta que:

La palabra ALL indica que se tienen que tomar todos los valores de la columna. Es el valor por defecto.

La palabra p1sTincT indica que se consideraran todas las repeticiones del mismo valor como uno solo (considera valores distintos).

El grupo de valores sobre el que actta la funcion lo determina el resultado de la expresiéon que sera el nombre de una columna o una
expresién basada en una o varias columnas. Por tanto, en la expresién nunca puede aparecer ni una funcién de agregado ni una
subconsulta.

Todas las funciones se aplican a las filas del origen de datos una vez ejecutada la clausula wHERE (si la tuviéramos).

Todas las funciones (excepto cOuNT) ignoran los valores NULL.

Podemos encontrar una funcién de agrupamiento dentro de una lista de seleccién en cualquier sitio donde pudiera aparecer el
nombre de una columna. Es por eso que puede formar parte de una expresion pero no se pueden anidar funciones de este tipo.

No se pueden mezclar funciones de columna con nombres de columna ordinarios, aunque hay excepciones que veremos mas
adelante.

Ya estamos preparados para conocer cuales son estas funciones de agregado (o agrupamiento). Las veremos a continuacion.

Ve ™
Para saber mas

Puedes acceder a este enlace si quieres conocer mas sobre este tipo de consultas.

Consultas de resumen.




6.1.- Funciones de agregado: SUM y COUNT.

Sumar y contar filas o datos contenidos en los campos es algo bastante comun. Imagina que para nuestra tabla Usuarios necesitamos
sumar el numero de créditos total que tienen nuestros jugadores. Con una funcién que sumara los valores de la columna crédito seria
suficiente, siempre y cuando lo agruparamos por cliente, ya que de lo contrario lo que obtendriamos seria el total de todos los clientes
jugadores.
La funcion sum:
SUM([ALL|DISTINCT] expresién)

Devuelve la suma de los valores de la expresion. Sélo puede utilizarse con columnas cuyo tipo de dato sea numero. El resultado
sera del mismo tipo aunque puede tener una precisién mayor. Por ejemplo,

SELECT SUM FROM

La funcién counT:
COUNT ([ALL|DISTINCT] expresién)
Cuenta los elementos de un campo. Expresién contiene el nombre del campo que deseamos contar. Los operandos de expresién
pueden incluir el nombre del campo, una constante, una funcién o el caracter * en cuyo caso contaria el nimero de filas que
cumplen la condicién especificada, si la hay.
Puede contar cualquier tipo de datos incluido texto. count simplemente cuenta el nimero de registros sin tener en cuenta qué
valores se almacenan. La funcidon counT no cuenta los registros que tienen campos NULL a menos que expresion sea el caracter
comodin asterisco (*).
Si utilizamos counT (*), calcularemos el total de filas, incluyendo aquellas que contienen valores NULL.

Por ejemplo,

SELECT COUNT FROM
SELECT COUNT FROM

Ejercicio resuelto

Utilizando las tablas y datos de la aplicacion EMPRESA descargados anteriormente, vamos a realizar una consulta donde
contemos el nimero de empleados que son mujeres y la suma total de sus salarios.

SELECT COUNT SUM FROM WHERE M

FPE9-3R B H&a N
Hoja de Trabajo Generador de Consulias

SELECT COUNT (Nombre) AS N
FROM EMPLEADOS
WHERE SEX0="M';

=3, SIM{SALARTO) as Total

% 4
|=|alida de Seript %[> Restiltado dela Consulta %

i 3 5 @E @ SOL | Todas las Filas Recuperadas: 1en 0,006 segundos

4% NUM_MUJERES |€} TOTAL_SALARIO
1 2 3000

Ministerio de Educacion (Uso educativo nc)




6.2.- Funciones de agregado: MIN y MAX.

&Y si pudiéramos encontrar el valor maximo y minimo de una lista enormemente grande? Esto es lo que nos
permiten hacer las siguientes funciones.

Funcion min:
MIN ([ALL| DISTINCT] expresién)
Devuelve el valor minimo de la expresion sin considerar los nulos (NuLL). En expresion podemos incluir

el nombre de un campo de una tabla, una constante o una funcién (pero no otras funciones agregadas
de SQL). Por ejemplo para obtener el valor mas bajo de la columna credito.
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SELECT MIN FROM

Funcion max:
MAX ([ALL| DISTINCT] expresién)
Devuelve el valor maximo de la expresion sin considerar los nulos (NuLL). En expresion podemos incluir el nombre de un campo de

una tabla, una constante o una funcién (pero no otras funciones agregadas de SQL). Por ejemplo para obtener el valor mas alto
de la columna credito.

SELECT MAX FROM



6.3.- Funciones de agregado: AVG, VAR y STDEV.

Quizas queramos obtener datos estadisticos de los datos guardados en nuestra base de datos. Para ello
podemos hacer uso de las funciones que calculan el promedio, la varianza y la desviacion
tipica.

Funcion ave

AVG ([ALL| DISTINCT] expresién) Stockbyte (Uso educativo nc)
Devuelve el promedio o media de los valores de un grupo, para ello se omiten los valores nulos (NuLL). El grupo de valores sera el
que se obtenga como resultado de la expresién y ésta puede ser un nombre de columna o una expresién basada en una columna

o varias de la tabla. Se aplica a campos tipo numero y el tipo de dato del resultado puede variar segun las necesidades del
sistema para representar el valor. Ejemplo que obtiene la media de credito de los usuarios

SELECT AVG FROM

Funcion var
VAR ([ALL| DISTINCT] expresién)

Devuelve la varianza estadistica de todos los valores de la expresién. Como tipo de dato admite Unicamente columnas numeéricas.
Los valores nulos (NuLL) se omiten.

Funcién sTpev
STDEV ([ALL| DISTINCT] expresién)

Devuelve la desviacion tipica estadistica de todos los valores de la expresién.Como tipo de dato admite Unicamente columnas
numéricas. Los valores nulos (NULL) se omiten.

Ejercicio resuelto

Utilizando las tablas y datos de la aplicaciéon empresa descargados anteriormente, vamos a realizar una consulta donde
obtengamos la media de la columna salario minimo y de la columna salario maximo de la tabla TRABAJOS.

[I\/Iostrar retroalimentacion ]

SELECT AVG AVG FROM

FPEY-BR B Beduw
Hoja de Trabajo Generador de Consultas

SELECT AVG(SALERIO MIN}), AVG(SALARIO MAX)
FROM TRABAJOS;

.
:A Salida de Saript * .RResultado de la Consulta % |

o & EE |§ SQL | Todas las Filas Recuperadas: 1 en 0,009 segundos

{t AVG(SALARIO_MIN) |a} AVG(SALARIO_MAX)
1 1000 1250

Elaboracion propia (Uso educativo nc)

Autoevaluacion

¢ Cuales de las siguientes afirmaciones sobre las consultas de resumen son ciertas?




(J Toman un grupo de datos de una columna.

(Mostrar retroalimentacion ]

Solucioén

1. Correcto
2. Correcto
3. Correcto
4. Incorrecto




7.- Agrupamiento de registros.

4 N

Caso practico

Juan ha estado realizando algunas consultas de resumen y ahora quiere continuar sacando
todo el jugo posible a las tablas realizando operaciones como las anteriores pero
agrupandolas por algin campo. Hay veces que se obtiene mucha informacioén si estudiamos
los datos por grupos, como puede ser el numero de jugadores por provincia, o el saldo
medio segun el sexo del jugador para asi poder obtener conclusiones sobre la informacion
guardada.

Stockbyte. (Uso educativo nc)

- /

Hasta aqui las consultas de resumen que hemos visto obtienen totales de todas las filas de un campo o una expresion
calculada sobre uno o varios campos. Lo que hemos obtenido ha sido una Unica fila con un Unico dato.

Ya verds como en muchas ocasiones en las que utilizamos consultas de resumen nos va a interesar calcular totales
parciales, es decir, agrupados segun un determinado campo.

De este modo podriamos obtener de una tabla EMPLEADOS, en la que se guarda su sueldo y su actividad dentro de la
empresa, el valor medio del sueldo en funcion de la actividad realizada en la empresa. También podriamos tener una
tabla clientes y obtener el nimero de veces que ha realizado un pedido, etc.

En todos estos casos en lugar de una unica fila de resultados necesitaremos una fila por cada actividad, cada cliente,
etc.

Podemos obtener estos subtotales utilizando la clausula Group BY. También podemos poner condiciones a esos grupos QraceElaioncion
propia (Uso educativo

con la clausula HAVING. nc)

La sintaxis es la siguiente:

SELECT
FROM
WHERE
GROUP BY
HAVING
ORDER BY

En la clausula Group BY se colocan las columnas por las que vamos a agrupar. En la cldusula HAVING se especifica la condicion
que han de cumplir los grupos para que se realice la consulta.

Es muy importante que te fijes bien en el orden en el que se ejecutan las clausulas:

1. wHERE que filtra las filas segun las condiciones que pongamos.
2. GROUP BY que crea una tabla de grupos nueva.

3. HAvING filtra los grupos.

4. oORDER BY que ordena o clasifica la salida.

Las columnas que aparecen en el SELECT y que no aparezcan en la clausula Group BY deben tener una funcion de agrupamiento.
Si esto no se hace asi producira un error. Otra opcién es poner en la cladsula GRouP BY las mismas columnas que aparecen en
SELECT.

Veamos un par de ejemplos:

SELECT SUM FROM GROUP BY

Obtenemos la suma de créditos de nuestros usuarios agrupados por provincia. Si estuviéramos interesados en la suma de créditos
agrupados por provincia pero Unicamente de las provincias de Sevilla y Badajoz nos quedaria:

SELECT SUM FROM
GROUP BY
HAVING 'SEVILLA' 'BADAJOZ'



Autoevaluacion

Relaciona cada clausula con su orden de ejecucién:

Ejercicio de relacionar

Clausula.  Relacién. Funcién.
WHERE O 1. PRIMERO
ORDER BY O 2. SEGUNDO
HAVING O 3. TERCERO
GROUP BY O 4. CUARTO

Efectivamente, es muy importante saber este orden para saber filtrar efectivamente los datos.

Ejercicio Resuelto

Utilizando las tablas y datos de la aplicacion EMPRESA descargados

1. Obtener, agrupando, por ciudad el salario medio de los empleados, siempre y cuando en esa ciudad (grupo) haya
menos de 3 empleados.
2. Obtener de la tabla HISTORIAL_LABORAL el numero de empleados que ha trabajado en cada Departamento

(Mostrar retroalimentacion ]

- Obtener, agrupando, por ciudad el salario medio de los empleados, siempre y cuando en esa ciudad (grupo) haya
menos de 3 empleados.

FEO-BR BR By
Hoja de Trabaje | Generador de Consultas
| SELECT CIUDAD, AVG(SALRRIC) AS Salario Medio FROM EMPLEADOS

GROUF BY CIUDRD
HAVING COUNT (*) <37

.
= salida de soript x :BResuHado de fa Consulta: %
- & E@ |§ 501 | Todas las Filas Recuperadas: 2 en 0,005 segundos
4} cIuDAD |{} sALARIO_MEDIO
1 Cadi=z 1250
2 Ubrique 2000

Oracle/Elaboracion propia (Uso educativo)

Obtener de la tabla HISTORIAL_LABORAL el nimero de empleados que ha trabajado en cada Departamento. Si un
empleado ha trabajado en distintos periodos en el mismo Departamento sélo se contabilizara una vez. Para eso,
vamos a utilizar la clausula DISTINCT para que solo cuente valores distintos.




FEB-RA RR &odul
HojadeTrabajo | Generader de Consultas
. COUNT {DISTINCT EMPLEL

NI) AS Hum Emp "ROM HISTCRIAL LABORLL

AT - -
5] 5aiida de Saript x| B> Resultada de la Consuita |
& B ) B 50 | Todeslas Filss Recuperadas: 1en 0,015 segundos
{} DPTO_COD |{} NUM_EMPLEADOS
¥ i i

Oracle / Elaboracion propia (Uso educativo )




8.- Consultas multitablas.

4 N

Caso practico

Hasta ahora Juan ha estado haciendo uso de consultas a una unica tabla, pero eso limita la
obtencién de resultados. Si esas tablas estan relacionadas Juan podra coger informacion
de cada una de ellas segun lo que le interese. En las tablas de la aplicaciéon EMPRESA, tiene
por un lado la tabla que recoge los datos del empleado y por otra su historial laboral. En
esta Ultima tabla, lo Gnico que recogemos de los empleados es su codigo. Como a Juan le
interesa obtener el historial laboral incluyendo nombres y apellidos de sus empleados, debe
utilizar la informacion que viene en ambas tablas.

Ministerio de Educacion (Uso educativo nc)

Recuerda que una de las propiedades de las bases de datos relacionales era que distribuiamos la informacion
en varias tablas que a su vez estaban relacionadas por algun campo comun. Asi evitAbamos repetir datos. Por
tanto, también sera frecuente que tengamos que consultar datos que se encuentren distribuidos por distintas
tablas.

Disponemos de una tabla usuArRIos cuya clave principal es Login y esta tabla a su vez esta relacionada con la
tabla pPARTIDAS a través del campo Cod_Creador_partida. Si quisiéramos obtener el nombre de los usuarios y
las horas de las partidas de cada jugador necesitariamos coger datos de ambas tablas pués las horas se Stockbyte (Uso educativo nc)
guardan en la tabla PARTIDAS. Esto significa que cogeremos filas de una y de otra.

Imagina también que en lugar de tener una tabla usuar1os, dispusiéramos de dos por tenerlas en servidores distintos. Lo légico es que en
algiin momento tendriamos que unirlas.

Hasta ahora las consultas que hemos usado se referian a una sola tabla, pero también es posible hacer consultas usando varias tablas en
la misma sentencia SELECT. Esto permitira realizar distintas operaciones como son:

La composicién interna.
La composicion externa.

En la version SQL de 1999 se especifica una nueva sintaxis para consultar varias tablas que Oracle incorpora, asi que también la veremos.
La razon de esta nueva sintaxis era separar las condiciones de asociacion respecto a las condiciones de seleccion de registros.

La sintaxis es la siguiente:

SELECT
FROM
CROSS JOIN
NATURAL JOIN
JOIN USING
JOIN ON
LEFT FULL OUTER JOIN ON



8.1.- Composiciones internas.

¢Qué ocurre si combinamos dos o mas tablas sin ninguna restriccion? El resultado sera un producto cartesiano.

El producto cartesiano entre dos tablas da como resultado todas las combinaciones de todas las filas de esas dos tablas.

Se indica poniendo en la clausula FroM las tablas que queremos componer separadas por comas. Y puedes obtener el producto cartesiano
de las tablas que quieras.

Como lo que se obtiene son todas las posibles combinaciones de filas, debes tener especial cuidado con las tablas que combinas. Si
tienes dos tablas de 10 filas cada una, el resultado tendra 10x10 filas, a medida que aumentemos el numero de filas que contienen las
tablas, mayor sera el resultado final, con lo cual se puede considerar que nos encontraremos con una operacion costosa.

Esta operacion no es de las mas utilizadas ya que coge una fila de una tabla y la asocia con todos y cada uno de las filas de la otra tabla,
independientemente de que tengan relacién o no. Lo mas normal es que queramos seleccionar los registros segun algun criterio.

Necesitaremos discriminar de alguna forma para que Unicamente aparezcan filas de una tabla que estén relacionadas con la otra tabla. A
esto se le llama asociar tablas (301In).

Para hacer una composicion interna se parte de un producto cartesiano y se eliminan aquellas filas que no cumplen la condicion de
composicion.

Lo importante en las composiciones internas es emparejar los campos que han de tener valores iguales.
Las reglas para las composiciones son:

Pueden combinarse tantas tablas como se desee.

El criterio de combinacion puede estar formado por mas de una pareja de columnas.

En la clausula seLEcT pueden citarse columnas de ambas tablas, condicionen o no, la combinacién.

Si hay columnas con el mismo nombre en las distintas tablas, deben calificarse o identificarse especificando la tabla de procedencia
seguida de un punto o utilizando un alias de tabla.

Las columnas relacionadas que aparecen en la clausula wHERE se denominan columnas de join o emparejamiento ya que son
las que permiten emparejar las filas de las dos tablas. Estas no tienen por qué estar incluidas en la lista de seleccion.
Emparejaremos tablas que estén relacionadas entre si siendo usualmente las columnas de emparejamiento la clave principal y
la clave ajena. Cuando emparejamos campos debemos especificarlo de la siguiente forma: NombreTablal. Camporelacionadol =
NombreTabla2.Camporelacionado2.

Puedes combinar una tabla consigo misma pero debes poner de manera obligatoria un alias a uno de los nombres de la tabla que vas a
repetir.

Veamos un ejemplo, si queremos obtener el historial laboral de los empleados incluyendo nombres y apellidos de los empleados, la fecha
en que entraron a trabajar y la fecha de fin de trabajo si ya no contindan en la empresa, tendremos:

SELECT
FROM
WHERE

Vamos a obtener el historial con los nombres de departamento, nombre y apellidos del empleado de todos los departamentos:

SELECT
FROM
WHERE

Ejercicio resuelto

Utilizando las tablas y datos de la aplicacion empresa descargados anteriormente, vamos a realizar una consulta donde
obtengamos el nombre de los empleados junto a los salarios que ha tenido consultando para ello la tabla
HISTORIAL_SALARIAL




PER-BR 2 &oan

Hoja de Trabajo . Generador de Consultas

SELECT Nombre, Zpellidel, 2pellide2, HISTCRIAL SALARIAL.Salario
\FROM EMPLERDOS, HISTORIAL SALARIAL
‘WHERE HISTORIAL SATLLRIAL.Emplsado DNI= EMPFLERDOS.DNI; !

.

- 5alida de Saript %[> Resultado de Ja Consulta *
i 4 5 Eﬂ @ SQL | Todas las Filas Recuperadas: 4 en 0,007 segundos
{ novere [ aeLLpO1 [ apELLDOR [ saLario |

1 Jose Merce Lopez 950
2 Maria Rosal Chzar 1000
3 Maria Rosal Cozar 1500
4 Pilar Pérez Rollan 1600

Oracle /Elaboracién propia (Uso educativo nc)

Obtener un listado con el histdrico laboral de un empleador cuyo DNI sea '12345'. En dicho listado interesa conocer e
nombre del puesto, asi como el rango salarial.

(Mostrar retroalimentacion ]

HL.FECHA T

v ; =
[l salida de Script x| Resultado de 1a Consulta X
F 3 % m E S0L | Todas las Filas Recuperadas: 1en 0,01 segundos
{ NomBRE_TRAB [} SALARIO_MIN |{} SALARIO_MA |{} EMPLEADO_DNI |{} TRAB_COD |} FECHA_INICIO |} FECHA_FIN [} DPTO_COD | SUPERVISOR_DNI
1 ADMINISTRATIVO 00 1000 12345 105/01/03 {rull) 1 33333

Oracle / Elaboracion propia (Uso educativo nc)




8.2.- Composiciones externas.

¢Has pensado que puede que te interese seleccionar algunas filas de una tabla aunque éstas no tengan
correspondencia con las filas de la otra tabla? Esto puede ser necesario.

Imagina que tenemos en una base de datos guardadas en dos tablas la informacién de los empleados de la
empresa (Cod_empleado, Nombre, Apellidos, salario y Cod_dpto) por otro lado los departamentos
(Codigo_dep, Nombre) de esa empresa. Recientemente se ha remodelado la empresa y se han creado un par
de departamentos mas pero no se les ha asignado los empleados. Si tuviéramos que obtener un informe con los
datos de los empleados por departamento, seguro que deben aparecer esos departamentos aunque no tengan
empleados. Para poder hacer esta combinacion usaremos las composiciones externas.

¢.,Como es el formato? Muy sencillo, afiadiremos un signo mas entre paréntesis (+) en la igualdad entre campos
que ponemos en la clausula wHERE. El caracter (+) ird detras del nombre de la tabla en la que deseamos aceptar
valores nulos.

Stockbyte (Uso educativo nc)

En nuestro ejemplo, la igualdad que tenemos en la clausula wHere es Cod_dpto (+)= Codigo_dep ya que es en la tabla empleados donde
apareceran valores nulos.

4 N
Ejercicio resuelto

Obtener un listado con los nombres de los distintos departamentos y sus jefes con sus datos personales. Ten en cuenta que
deben aparecer todos los departamentos aunque no tengan asignado ningun jefe.

(I\/Iostrar retroalimentacion ]

SELECT D.NOMBRE_DPTO, D.JEFE, E.NOMBRE, E.APELLIDO1, E.APELLIDO2
FROM DEPARTAMENTOS D, EMPLEADOS E
WHERE D.JEFE = E.DNI(+);

Para tener algun dato que cumpla la condicién, es decir, algin departamento sin jefe
insertamos previamente una fila. Si hubieramos realizado un join normal este ultimo
departamenteo no habria salido. Pruébalo.

| @ o
(o] i

PEB-BR BB &¢ &4 061400002sequndos
Hoja de Trabajo Generador de Consultas

DEPARTAMENTCS VALUES (95, "RECURSCS HUMANOS',NULL, 20000, 1400¢
131 FIC, D.JEFE, E.NOMBRE, E.RPELLIDOl, E.AFELL

DEPARTRMENTOS D), EMPLEADOS E
WHERE D.JEFE = E.DNI(4);

-

[5lsalidade saipt *  [B>Resultado de la Consulta %

; E‘J @ |§ S0L | Todas las Filas Recuperadas: 2 en 0,009 segundos

{snoMBRE_DPTO  |f} JEFE |{} NOMBRE |{} APELLIDO1 |} APELLIDOZ
1 INFORMATICA 33333Pilar  Pérez Rollén
2 RECURSOS HUMBNOS (null) (null) (null)  (null)

Oracle / Elaboracion propia (Uso educativo nc)

Autoevaluacion

Si queremos incluir aquellas filas que no tienen aun correspondencia con la tabla relacionada, tendremos que poner
un signo mas entre paréntesis:

O Delante del nombre de la tabla en la clausula FROM.

O Delante del nombre del campo que relaciona donde sabemos que hay valores nulos.




O  Detras del nombre del campo que relaciona donde sabemos que hay valores nulos.

O Delante del nombre del campo que relaciona donde sabemos que no hay valores nulos.

Incorrecto, inténtalo de nuevo, en la clausula FROM se listan las tablas y sus alias.

No es correcto, piénsalo bien, delante del nombre del campo indicamos la tabla acompafada de un punto y seguida del
nombre del campo.

No es cierto, lo siento, debes intentarlo de nuevo.

Solucién

1. Incorrecto
2. Incorrecto
3. Opcion correcta
4. Incorrecto




8.3.- Composiciones en la version SQL99.

Como has visto, SQL incluye en esta version mejoras de la sintaxis a la hora de crear composiciones en
consultas. Recuerda que la sintaxis es la siguiente:

SELECT
FROM
CROSS JOIN
NATURAL JOIN
JOIN USING
JOIN ON
LEFT FULL OUTER JOIN ON

Stockbyte (Uso educativo nc)

CROSS JOIN: creara un producto cartesiano de las filas de ambas tablas por lo que podemos olvidarnos de la clausula WHERE.

NATURAL JOIN: detecta automaticamente las claves de union, basandose en el nombre de la columna que coincide en ambas tablas. Por
supuesto, se requerira que las columnas de union tengan el mismo nombre en cada tabla. Ademas, esta caracteristica funcionara incluso
si no estan definidas las claves primarias o ajenas.

JOIN USING: las tablas pueden tener mas de un campo para relacionar y no siempre queremos que se relacionen por todos los campos.
Esta clausula permite establecer relaciones indicando qué campo o campos comunes se quieren utilizar para ello.

JOIN ON: se utiliza para unir tablas en la que los nombres de columna no coinciden en ambas tablas o se necesita establecer asociaciones
mas complicadas.

OUTER JOIN: se puede eliminar el uso del signo (+) para composiciones externas utilizando un ouTER J0IN, de este modo resultara mas facil
de entender.

LEFT OUTER JOIN: es una composicion externa izquierda, todas las filas de la tabla de la izquierda se devuelven, aunque no haya ninguna
columna correspondiente en las tablas combinadas.

RIGTH OUTER JOIN: s una composicion externa derecha, todas las filas de la tabla de la derecha se devuelven, aunque no haya ninguna
columna correspondiente en las tablas combinadas.

FULL OUTER JOIN: €S una composicién externa en la que se devolveran todas las filas de los campos no relacionados de ambas tablas.
Podriamos transformar algunas de las consultas con las que hemos estado trabajando:

Queriamos obtener el historial laboral de los empleados incluyendo nombres y apellidos de los empleados, la fecha en que entraron a
trabajar y la fecha de fin de trabajo si ya no contintian en la empresa. Es una consulta de composicion interna, luego utilizaremos J0IN ON:

SELECT
FROM JOIN ON

Queriamos también, obtener un listado con los nombres de los distintos departamentos y sus jefes con sus datos personales. Ten en
cuenta que deben aparecer todos los departamentos aunque no tengan asignado ningun jefe. Aqui estamos ante una composicion
externa, luego podemos utilizar OUTER JOIN:

SELECT
FROM LEFT OUTER JOIN ON

Para saber mas

En MySQL también se utilizan las composiciones, aqui puedes verlo:

Composiciones.




9.- Otras consultas multitablas: Unién, Interseccion y diferencia
de consultas.

4 N

Caso practico

Ana le cuenta a Carlos que ya tienen terminado casi todo el trabajo, pero que no le importa
ensefarle otros tipos de consultas que no han necesitado utilizar en esta ocasion pero que
es conveniente conocer, se refiere al uso de uniones, intersecciones y diferencia de
consultas. Le explicara que es muy parecido a la teoria de conjuntos que recordara de
haber terminado hace poco sus estudios.

Ministerio de Educacion (Uso educativo nc)

Seguro que cuando empieces a trabajar con bases de datos llegara un momento en que dispongas de varias
tablas con los mismos datos guardados para distintos registros y quieras unirla en una unica tabla. Esto se
puede hacer? Es una operacién muy comun junto a otras. Al fin y al cabo, una consulta da como resultado un
conjunto de filas y con conjuntos podemos hacer, entre otras, tres tipos de operaciones comunes como son:
union, interseccion y diferencia.

UNION: combina las filas de un primer seLECT con las filas de otro SELECT, desapareciendo las filas duplicadas.

INTERSECT: examina las filas de dos SELECT y devolvera aquellas que aparezcan en ambos conjuntos. Las filas
duplicadas se eliminaran.

Stockbyte (Uso educativo nc)

MINUS: devuelve aquellas filas que estan en el primer SELECT pero no en el segundo. Las filas duplicadas del primer SELECT se reduciran a
una antes de comenzar la comparacion.

Para estas tres operaciones es muy importante que utilices en los dos SELECT el mismo numero y tipo de columnas y en el mismo
orden.

Estas operaciones se pueden combinar anidadas, pero es conveniente utilizar paréntesis para indicar que operacion quieres que se haga
primero.

Veamos un ejemplo de cada una de ellas.

UNION: Obtener los nombres y ciudades de todos los proveedores y clientes de Alemania.

SELECT FROM WHERE 'Alemania’
UNION
SELECT FROM WHERE 'Alemania’

INTERSECCION: Una academia de idiomas da clases de inglés, frances y portugues; almacena los datos de los alumnos en tres
tablas distintas una llamada "ingles", en una tabla denominada "frances" y los que aprenden portugues en la tabla "portugues".
La academia necesita el nombre y domicilio de todos los alumnos que cursan los tres idiomas para enviarles informacion sobre
los examenes.

SELECT FROM INTERSECT
SELECT FROM INTERSECT
SELECT FROM

DIFERENCIA: Ahora la academia necesita el nombre y domicilio solo de todos los alumnos que cursan inglés (no quiere a los que
ya cursan portugués pues va a enviar publicidad referente al curso de portugués).

SELECT FROM

SELECT FROM



Autoevaluacion

¢Cudles de las siguientes afirmaciones son correctas?
(J Launién combina las filas de un primer SELECT con las filas de otro SELECT, desapareciendo las filas duplicadas.

(J En uniones, intersecciones y diferencias, los dos SELECT deben tener el mismo nimero pero no tienen por qué tener el
mismo tipo de columnas.

(Mostrar retroalimentacion )

Solucion

1. Correcto
2. Correcto
3. Correcto
4. Correcto




10.- Subconsultas.

4 N
Caso practico

— ¢ Es posible consultar dentro de otra consulta? — pregunta Carlos.

Ha estado pensando que a veces va a necesitar filtrar los datos en funcion de un resultado
que a priori desconoce. Ana se pone manos a la obra porque ve que ha llegado el momento
de explicarle a Carlos las subconsultas.

Stockbyte (Uso educativo nc)

- /

A veces tendras que utilizar en una consulta los resultados de otra que llamaremos subconsulta o consulta subordinada. La sintaxis es:

SELECT
FROM
WHERE
SELECT
FROM

La subconsulta, también llamada subselect, puede ir dentro de las clausulas WHERE, HAVING O FROM.
Dependiendo de los operadores utilizados las subconsultas pueden devolver 1 o varias filas:

El OPERADOR puede ser >, <, >=, <=, !=, = 0 IN. Las subconsultas que se utilizan con estos operadores devuelven un unico
valor. Si la subconsulta devolviera mas de un valor devolveria un error.

Como puedes ver en la sintaxis, las subconsultas deben ir entre paréntesis y a la derecha del operador.

Pongamos un ejemplo:

SELECT
FROM
WHERE
SELECT FROM
WHERE 'Ana’

Obtendriamos el nombre de los empleados y el sueldo de aquellos que cobran menos que Ana. Si hubiese mas de un empleado que se
llamase Ana esta consulta daria error ya que la subconsulta devolveria mas de una fila.

El tipo de dato que devuelve la subconsulta y la columna con la que se compara ha de ser el mismo.

¢, Qué hacemos si queremos comparar un valor con varios, es decir, si queremos que la subconsulta devuelva mas de un valor y comparar
el campo que tenemos con dichos valores? Imagina que queremos ver si el sueldo de un empleado que es administrativo es mayor o igual
que el sueldo medio de otros puestos en la empresa. Para saberlo deberiamos calcular el sueldo medio de las demas ocupaciones que
tiene la empresa y éstos compararlos con la de nuestro empleado. Como ves, el resultado de la subconsulta es mas de una fila. ;Qué
hacemos?

Cuando el resultado de la subconsulta es mas de una fila, SQL utiliza palabras reservadas entre el operador y la consulta. Estas
son:
AaNY. Compara con cualquier fila de la consulta. La instruccidn es valida si hay un registro en la subconsulta que permite que la
comparacion sea cierta.
ALL. Compara con todas las filas de la consulta. La instruccion resultara cierta si es cierta la comparacion con todas las filas
devuelas por la subconsulta.
IN. No utiliza comparador, lo que hace es comprobar si el valor se encuentra en el resultado de la subconsulta.
NoT IN. Comprueba si un valor no se encuentra en una subconsulta.

En la siguiente consulta obtenemos el empleado que menos cobra:

SELECT
FROM
WHERE ALL (SELECT FROM



Esa misma consulta se podria haber realizado utilizando la funcién de agregado o colectiva MIN de la siguiente forma:

SELECT nombre, salario
FROM EMPLEADOS
WHERE salario = (SELECT MIN(salario) FROM EMPLEADOS);

/
Autoevaluacién
Relaciona cada instruccion con su funcion:
Ejercicio de relacionar
Instruccion. Relacion. Funcion.
ANY @) 1. Compara con cualquier fila de la consulta.
ALL C) 2. Comprueba si el valor se encuentra en el resultado de la subconsulta.
IN O 3. Compara con todas las filas de la consulta.
NOT IN O 4. Comprueba si un valor no se encuentra en una subconsulta.
Recuerda que estas instrucciones se utilizan en subconsultas que devuelven mas de una fila.
o
/
Para saber mas
¢ Quieres mas ejemplos con los que practicar?
Ejercicios SQL.




Anexo |.- Base de datos de ejemplo (Juegos online).

Enunciado.

Un sitio de juegos online por Internet desea contar con una base de datos para gestionar los usuarios, juegos y partidas que se desarrollan
en el mismo. El funcionamiento del sitio es el siguiente:

Cuando un usuario intenta entrar en este sitio, se le pedira un login y un password. El sistema comprobara si el usuario tiene cuenta y en
caso negativo se le pedira el nombre, correo, login y password.

De los juegos se quiere almacenar un cédigo identificador, nombre y descripcion.

Los usuarios que tengan en casa el juego apropiado, podran crear partidas de ese juego para que otros usuarios se unan a la partida o
unirse a partidas existentes.

De las partidas se almacenara un codigo de partida, la fecha y hora de creacion, el nombre de la partida y el estado (en curso o finalizada).
Ademas hay que tener en cuenta que una partida sélo puede ser de un juego y un juego tener varias partidas.

Diagrama E-R.

Ministerio de Educacion. (Uso Educativo nc)

Estructura de Tablas.

Estructura de tablas que forman la base de datos de juegos online.
USUARIOS PARTIDAS JUEGOS UNEN

login VARCHAR2(15)
password VARCHAR2(9)
nombre VARCHAR2(25)
apellidos VARCHAR2(30)
direccion VARCHAR2(30)
cp VARCHAR2(5)

codigo VARCHAR2(15)
nombre VARCHAR2(25)

. tado VARCHAR2(1 di VARCHAR2 (15 . .

localidad VARCHAR2(25) ©> oo° (1) codigo (15) codigo_partida VARCHARZ(15)
rovincia VARCHAR2(25) cod_juego VARCHAR2(15) nombre VARCHAR2(25) codigo_usuario VARCHAR2(15)

P fecha_inicio_partida DATE descripcion VARCHAR2(200) 90—

pais VARCHAR2(15)
f_nacimiento DATE
f_ingreso DATE
correo VARCHAR2(25)
credito NUMBER
sexo VARCHAR2(1)

hora_inicio_partida TIMESTAMP
cod_creador_partida VARCHAR2(15)

Sentencias de creacion de tablas

A continuacion se presentan unas posibles sentencias SQL de creacién de las tablas del ejercicio.

TABLA USUARIOS
CREATE TABLE USUARIOS (
login VARCHAR2(15) PRIMARY KEY NOT NULL,
password VARCHAR2(9) NOT NULL,
nombre VARCHAR2 (25) NOT NULL,
apellidos VARCHAR2 (30) NOT NULL,
direccion VARCHAR2(30) NOT NULL,
cp VARCHAR2(5) NOT NULL,

localidad VARCHAR2(25) NOT NULL,



provincia VARCHAR2 (25) NOT NULL,
pais VARCHAR2 (15) NOT NULL,
f_nac DATE,
f_ing DATE DEFAULT (sysdate),
correo VARCHAR2(25) NOT NULL,
credito NUMBER,
sexo VARCHAR2(1));
TABLA JUEGOS
CREATE TABLE JUEGOS (
codigo VARCHAR2(15) PRIMARY KEY NOT NULL,
nombre VARCHAR2 (15) NOT NULL,
descripcion  VARCHAR2(200) NOT NULL)
TABLA PARTIDAS

CREATE TABLE PARTIDAS(
codigo
nombre
estado
cod_juego

fecha_inicio

hora_inicio
cod_creador

TABLA UNEN

CREATE TABLE UNEN(
codigo partida

codigo_usuario

VARCHAR2(15) PRIMARY KEY NOT NULL,
VARCHAR2(25) NOT NULL,

VARCHAR2(1) NOT NULL,

VARCHAR2(15) NOT NULL

CONSTRAINT CA_cod_juego REFERENCES JUEGOS(codigo),

DATE,
TIMESTAMP,

VARCHAR2(15)

CONSTRAINT CA_cod_creador REFERENCES USUARIOS(login));

VARCHAR2(15) NOT NULL
CONSTRAINT CA_codigo_partida REFERENCES PARTIDAS(codigo),
VARCHAR2(15) NOT NULL
CONSTRAINT CA codigo_usuario REFERENCES USUARIOS(login),
CONSTRAINT PK_UNEN primary key (codigo partida, codigo_usuario));

Ejemplos de datos.

TABLA USUARIOS(Campos desde Login a Cédigo Postal):

LOGIN
anamat56
alecam89
verbad64
conmar76
encpay57
mandia79
alibar52
adofid63
jesdie98
pedsan70
diahue96
robrod74
milgar78
frabar93

migarc93

Datos de la tabla USUARIOS. Primera parte.

PASSWORD NOMBRE APELLIDOS DIRECCION
JD9U6? ANA M. MATA VARGAS GARCILASO DE LA VEGA
5:5@PK  ALEJANDRO EMILIO = CAMINO LAZARO PEDRO AGUADO BLEYE
MP49HF  VERONICA BADIOLA PICAZO BARRANCO GUINIGUADA
O1<N9U  CONSUELO MARTINEZ RODRIGUEZ ROSA

FYC3L5  ENCARNACION PAYO MORALES MULLER,AVINGUDA
00JRIH MANUELA DIAZ COLAS 214 (GENOVA)

IER8S ALICIA MARIA BARRANCO CALLIZO HECTOR VILLALOBOS
;82=MH ADOLFO FIDALGO DIEZ FORCALL

X565ZS JESUS DIEZ GIL TABAIBAL

T?5=J@ PEDRO SANCHEZ GUIL PINTOR ZULOAGA
LSQzZMC  DIANA HUERTA VALIOS JOAQUIN SALAS
<LQMLP ROBERTO RODRIGUEZ PARMO CASTILLO HIDALGO
SF=Uz8  MILAGROSA GARCIA ELVIRA PEDRALBA

19JZ7@  FRANCISCA BARRANCO RODRIGUEZ = BALSAS, LAS

AAFLTW  MIGUEL ANGEL ARCOS ALONSO ISAAC ALBENIZ

TABLA USUARIOS (Campos desde Localidad a Sexo):

CP

08924

34004

35015

04002

43007

07015

29014

12006

35213

03013

39011

51002

28037

26006

04008



LOCALIDAD

SANTA COLOMA DE

Datos de la tabla USUARIOS. Segunda parte.

PROVINCIA

PAIS

F_NACIMIENTO

08/25/1974

05/03/1976

01/28/1984

08/09/1978

05/04/1993

07/14/1979

08/21/1993

08/11/1981

10/23/1981

12/01/1983

04/25/1984

06/28/1978

04/12/1983

09/21/1986

03/01/1991

F_INGRESO

10/10/2007

10/15/2010

10/23/2010

03/25/2007

01/06/2010

07/16/2008

09/19/2010

03/02/2008

09/13/2009

06/15/2008

07/31/2009

03/16/2009

05/15/2008

02/16/2008

06/16/2010

Datos de la tabla PARTIDAS.

ESTADO

COD_JUEGO

12

6

FECHA

07/18/2011

10/02/2011

02/26/2011

03/16/2011

09/09/2011

12/21/2011

02/18/2011

10/26/2011

06/25/2011

07/31/2011

Datos de la tabla JUEGOS.

GRAMANET BARCELONA = ESPANA
PALENCIA PALENCIA ESPANA
TCANARIALAS | (LAS) | ESPANA
ALMERIA ALMERIA ESPANA
TARRAGONA TARRAGONA  ESPANA
PALMA DE MALLORCA BALEARES ESPANA
MALAGA MALAGA ESPANA
CASTELLON DE LAPLANA  CASTELLON ESPANA
TELDE (FI’_/XLS'V)'AS ESPARA
ALACANT/ALICANTE ALICANTE ESPANA
SANTANDER CANTABRIA ESPANA
CEUTA CEUTA ESPANA
MADRID MADRID ESPANA
LOGRONO RIOJA (LA) ESPANA
ALMERIA ALMERIA ESPANA
TABLA PARTIDAS:
CODIGO NOMBRE
1 Billar_migarc93_18/7 1
2 Chinchén_mandia79_2/10 1
3 Canasta_alibar52_26/2 0
4 Damas_verbad64_16/3 1
5 Chinchén_alibar52_9/9 1
6 Oca_pedsan70_21/12 0
7 Canasta_encpay57_18/2 0
8 Pocha_adofid63_26/10 1
9 Damas_diahue96_25/6 1
10 Parchis_encpay57_31/7 1
TABLA JUEGOS:
CODIGO NOMBRE
1 Parchis
2 Oca
3 Ajedrez

DESCRIPCION

El juego de la oca es un juego de mesa para dos o mas jugadores

CORREOQ

anamat56@hotmail.com

alecam89@hotmail.com

verbad64@hotmail.com

conmar76@yahoo.com
encpay57@yahoo.com
mandia79@hotmail.com
alibar52@hotmail.com

adofid63@gmail.com

jesdie98@gmail.com

pedsan70@yahoo.com
diahue96@yahoo.com
robrod74@gmail.com
milgar78@gmail.com
frabar93@gmail.com

migarc93@hotmail.com

HORA COD_CREA

00:47:40  migarc93

01:47:00

08:57:33

00:53:00

09:10:22

18:53:17

09:41:02

02:23:43

18:11:14

21:21:36

mandia79
alibar52
verbad64
alibar52
pedsan70
encpay57
adofid63
diahue96

encpay57

El parchis es un juego de mesa derivado del pachisi y similar al ludo y al parcheesi

CREDITO

213

169

437

393

318

255

486

154

152

21

395

486

330

75

SEXO0

El ajedrez es un juego entre dos personas, cada una de las cuales dispone de 16 piezas moviles que se
colocan sobre un tablero dividido en 64 escaques



CODIGO NOMBRE DESCRIPCION

4 Damas Las damas es un juego de mesa para dos contrincantes
5 Poker El péquer es un juego de cartas de los llamados de "apuestas”
6 Chinchon El chinchén es un juego de naipes de 2 a 8 jugadores

El mus es un juego de naipes, originario de Navarra, que en la actualidad se encuentra muy extendido por

7 Mus toda Espafia

8 Canasta La canasta o rummy-canasta es un juego de naipes, variante del rummy

9 Dominé El domind es un juego de mesa en el que se emplean unas fichas rectangulares

10 Pocha La pocha es un juego de cartas que se juega con la baraja espafiola

1 Backgammon g:iisj%%asdggéfsne quince fichas que va moviendo entre veinticuatro triangulos (puntos) segun el resultado

12 Billar El billar es un deporte de precision que se practica impulsando con un taco un nimero variable de bolas
TABLA UNEN:

Datos de la tabla UNEN.

CODIGO_PARTIDA  CODIGO_USUARIO

4 ascbar65
3 norlob93
6 norlob93
2 antcor77
2 anavaz83
2 jesvel57

4 marram?77
3 virlue50

5 susizq56
8 virlue50

6 marram?77
4 mirtom67
5 oscmar67
4 virlue50

5 susizq56

Insercion de datos

Sentencias de insercion de datos
TABLA USUARIOS

ALTER SESSION SET NLS_DATE_FORMAT='MM/DD/YYYY";

INSERT INTO USUARIOS VALUES(‘anamat56','JD9U67?','ANA M. MATA VARGAS','GARCILASO DE LA VEGA''8924''SANTA COLOMA
DE GRAMANET','BARCELONA',ESPANA','08/25/1974",'10/10/2007','anamat56@hotmail.com',213,'M");

INSERT INTO USUARIOS VALUES('alecam89','5;5@PK','ALEJANDRO EMILIO','CAMINO LAZARO',PEDRO AGUADO
BLEYE','34004','PALENCIA','PALENCIA', ESPANA','05/03/1976','10/15/2010','alecam89@hotmail.com',169,'H');

INSERT INTO USUARIOS VALUES('verbad64','MP49HF','VERONICA','BADIOLA PICAZO',BARRANCO GUINIGUADA','35015''PALMAS
GRAN CANARIA,LAS','PALMAS (LAS)',ESPANA''01/28/1984','10/23/2010','verbad64@hotmail.com',437,'M");

INSERT INTO USUARIOS VALUES(‘conmar76','O01<N9U',CONSUELO','MARTINEZ

RODRIGUEZ','/ROSA','4002', ALMERIA',ALMERIA' ESPANA','08/09/1978','03/25/2007','conmar76@yahoo.com',393,'M);

INSERT INTO USUARIOS VALUES(‘encpay57',FYC3L5', ENCARNACION','PAYO
MORALES',MULLER,AVINGUDA','43007', TARRAGONA', TARRAGONA','ESPANA','05/04/1993",'01/06/2010','encpay57 @yahoo.com',318,'M’);



INSERT INTO USUARIOS VALUES('mandia79','00JRIH','MANUELA','DIAZ COLAS','214 (GENOVA)','7015','PALMA DE
MALLORCA','BALEARES','ESPANA','07/14/1979",'07/16/2008','mandia79@hotmail.com',255,'M");

INSERT INTO USUARIOS VALUES('alibar52','I[ER8S','ALICIA MARIA','BARRANCO CALLIZO''HECTOR
VILLALOBOS','29014''MALAGA',MALAGA', ESPANA','08/21/1993','09/19/2010', alibar52@hotmail.com',486,'M");

INSERT INTO USUARIOS VALUES('adofid63',;82=MH',’ADOLFO', FIDALGO DIEZ',FORCALL',"12006',CASTELLON DE LA
PLANA','CASTELLON',ESPANA','08/11/1981','03/02/2008','adofid63@gmail.com',154,'H');

INSERT INTO USUARIOS VALUES('jesdie98','’X565ZS','JESUS','DIEZ GIL', TABAIBAL','35213",'TELDE','PALMAS
(LAS),'ESPANA',"10/23/1981','09/13/2009", jesdie98@gmail.com',152,'H');

INSERT INTO USUARIOS VALUES('pedsan70','T?5=J@','PEDRO','SANCHEZ GUIL',PINTOR
ZULOAGA','3013''ALACANT/ALICANTE','ALICANTE',ESPANA'",'12/01/1983','06/15/2008','pedsan70@yahoo.com',21,'H");
INSERT INTO USUARIOS VALUES('diahue96','LSQZMC','DIANA','HUERTA VALIOS','JOAQUIN
SALAS','39011'SANTANDER','CANTABRIA','ESPANA','04/25/1984','07/31/2009','diahue96 @yahoo.com',395,'M");
INSERT INTO USUARIOS VALUES('robrod74','<LQMLP''ROBERTO','/RODRIGUEZ PARMO','/CASTILLO
HIDALGO",'51002',CEUTA'",'CEUTA',ESPANA','06/28/1978','03/16/2009','robrod74@gmail.com',486,'H');

INSERT INTO USUARIOS VALUES('milgar78','SF=UZ8','MILAGROSA','GARCIA
ELVIRA','PEDRALBA','28037',MADRID',MADRID',ESPANA','04/12/1983','05/15/2008','milgar78 @gmail.com',330,'M");
INSERT INTO USUARIOS VALUES('frabar93','"19JZ7@','FRANCISCA','BARRANCO RODRIGUEZ','BALSAS,
LAS','26006', LOGRONO’,'RIOJA (LA)','ESPANA','09/21/1986','02/16/2008",'frabar93@gmail.com',75,'M");

INSERT INTO USUARIOS VALUES('migarc93',AAFLTW''MIGUEL ANGEL','ARCOS ALONSO','ISAAC
ALBENIZ','4008''ALMERIA''ALMERIA''ESPANA','03/01/1991','06/16/2010','migarc93@hotmail.com',23,'H');

TABLA JUEGOS

INSERT INTO JUEGOS VALUES('1','Parchis','El parchis es un juego de mesa derivado del pachisi y similar al ludo y al parcheesi');
INSERT INTO JUEGOS VALUES('2','Oca’,'El juego de la oca es un juego de mesa para dos o mas jugadores');

INSERT INTO JUEGOS VALUES('3','Ajedrez','El ajedrez es un juego entre dos personas, cada una de las cuales dispone de 16 piezas
moviles que se colocan sobre un tablero dividido en 64 escaques');

INSERT INTO JUEGOS VALUES('4','Damas','Las damas es un juego de mesa para dos contrincantes');

INSERT INTO JUEGOS VALUES('5','Poker','El poquer es un juego de cartas de los llamados de "apuestas™);

INSERT INTO JUEGOS VALUES('6','Chinchon','El chinchén es un juego de naipes de 2 a 8 jugadores');

INSERT INTO JUEGOS VALUES('7','Mus','El mus es un juego de naipes, originario de Navarra, que en la actualidad se encuentra muy
extendido por toda Espafia');

INSERT INTO JUEGOS VALUES('8','Canasta’,'La canasta o rummy-canasta es un juego de naipes, variante del rummy");

INSERT INTO JUEGOS VALUES('9','Domind','El domind es un juego de mesa en el que se emplean unas fichas rectangulares');
INSERT INTO JUEGOS VALUES('10','Pocha’,'La pocha es un juego de cartas que se juega con la baraja espafiola’);

INSERT INTO JUEGOS VALUES('11','Backgammon’,'Cada jugador tiene quince fichas que va moviendo entre veinticuatro triangulos
(puntos) segun el resultado de sus dos dados');

INSERT INTO JUEGOS VALUES('12','Billar','El billar es un deporte de precision que se practica impulsando con un taco un nimero
variable de bolas');

TABLA PARTIDAS

INSERT INTO PARTIDAS VALUES('1','Billar_migarc93_18/7','1','12','07/18/2011',TO_TIMESTAMP ('00:47:40','HH24:MI:SS'),'migarc93");
INSERT INTO PARTIDAS VALUES('2','Chinchén_mandia79_2/10','1",'6",'"10/02/2011',TO_TIMESTAMP
('01:47:40','HH24:MI:SS'),'mandia79");

INSERT INTO PARTIDAS VALUES('3','Canasta_alibar52_26/2','0','8','02/26/2011',TO_TIMESTAMP ('08:57:33','HH24:MI:SS'),'alibar52");
INSERT INTO PARTIDAS VALUES('4','Damas_verbad64_16/3','1','4",'03/16/2011", TO_TIMESTAMP ('00:53:00','HH24:MI:SS"),'verbad64');
INSERT INTO PARTIDAS VALUES('5','Chinchén_alibar52_9/9','1','6",'09/09/2011", TO_TIMESTAMP ('09:10:22','HH24:MI:SS"),'alibar52');
INSERT INTO PARTIDAS VALUES('6','Oca_pedsan70_21/12','0",'2",'12/21/2011",TO_TIMESTAMP ('18:53:17','HH24:MI:SS'),'pedsan70');
INSERT INTO PARTIDAS VALUES('7','Canasta_encpay57_18/2''0",'8",'02/18/2011',TO_TIMESTAMP ('09:41:02','HH24:MI:SS'),'encpay57");
INSERT INTO PARTIDAS VALUES('8','Pocha_adofid63_26/10",'"1','10",'"10/26/2011',TO_TIMESTAMP ('02:23:43','HH24:MI:SS'),'adofid63");
INSERT INTO PARTIDAS VALUES('9','Damas_diahue96_25/6','1",'4",'06/25/2011',TO_TIMESTAMP ('18:11:14','HH24:MI:SS"),'diahue96");
INSERT INTO PARTIDAS VALUES('10','Parchis_encpay57_31/7','1','1"','07/31/2011',TO_TIMESTAMP
('21:21:36','HH24:MI:SS'),'encpay57');

TABLA UNEN

INSERT INTO UNEN VALUES('4','anamat56');
INSERT INTO UNEN VALUES('3','alecam89');
INSERT INTO UNEN VALUES('6','alecam89');
INSERT INTO UNEN VALUES('2','conmar76');
INSERT INTO UNEN VALUES('2','encpay57');
INSERT INTO UNEN VALUES('2','mandia79'");
INSERT INTO UNEN VALUES('4','alibar52');
INSERT INTO UNEN VALUES('3','adofid63");
INSERT INTO UNEN VALUES('5','jesdie98');
INSERT INTO UNEN VALUES('8','pedsan70");
INSERT INTO UNEN VALUES('6','diahue96');
INSERT INTO UNEN VALUES('4','robrod74');
INSERT INTO UNEN VALUES('5','milgar78'");
INSERT INTO UNEN VALUES('4','frabar93');
INSERT INTO UNEN VALUES('5','encpay57');



Anexo ll.- Creacion y carga de tablas de la aplicacion
empresa en Oracle

El primero paso sera descargarte el script desde el siguiente enlace:

Una vez descargado descomprimelo para obtener el script SQL BD04_CONT_RO07_02.sq|
Vamos a crear un usuario llamado Ana para practicar los ejercicios al mismo tiempo que ella.

Recuerda los pasos:

1.- Nos conectamos como Administradores. Escribimos desde la terminal de windows SQLPLUS sys as sysdba 0 abrimos SQLPlus y
cuando nos solicite el usuario escribimos sys as sysdba.

En ambos casos nos pedira la contrasefia que pusimos en la instalacion de Oracle.

2.- Creamos el usuario c##ana en el tablespace users. Como clave pondremos ana para recordarlo pero en la realidad es una
practica totalemente desaconsejada por seguridad.

create user c##ana identified by ana default tablespace users;
3.- Concedemos los roles de sistema de conexion, creacion de objetos y DBA al usuario ana.

grant connect, resource,DBA to c##ana;

B0 Chapphadmintproducth 18.0.00dbhomeXE\bin\sqlplus.exe

i

QL> create

Jsuario creado.

Elaboracién propia (Uso educativo)

Ejecucion del script SQL BD04_CONT_R07_02.sq|l
Crearemos las tablas en el usuario c##ana que acabamos de crear.

Podemos hacerlo de dos formas:

Con SQLPIus escribiendo las sentencias en la linea de comandos de SQL
Utilizando un entorno grafico. En nuestro caso SQLDeveloper donde ya has creado una conexion para tu usuario en unidades

anteriores.

Con SQLPIlus

Desde SQLPIus conectamos con c##ana utilizando la sentencia CONNECT y ejecutamos el script anteponiendo el simbolo @ al script
que nos hemos descargado con indicacién de la ruta absoluta.

CONNECT C##ana/ana

@C:\Users\admin\Downloads\BD04_CONT_R07_02\BD04_CONT_RO7_02.sql



Concesi%n terminada correctamente.

L> connect c#itana/ana

\Users\admin\Downloads\BD®4 CONT_Re @4 CONT_R@7 82.sql

Tabla creada.

Tabla

Tabla

Elaboracién propia (Uso educativo)

A partir de aqui ya tienes un usuario con tablas y datos incluidos para poder practicar a la vez que Ana.

Si consultamos las tablas del esquema consultando la vista del Diccionario de Datos, CAT, con la sentencia SELECT TABLE_NAME FROM
cAT podremos ver los nombres de las tablas existentes en el usuario activo.

Para conocer qué columnas tiene cada tabla y su formato podemos ejecutar el comando de SQLPIus DESC o DESCRIBE nombre_tabla

Para visualizar las filas de cualquier tabla, por ejemplo de la tabla TRABAJO, utilizaremos la sentencia SELECT * from TRABAJOS;

7 Chapphadmin'producty18.0.00dbhomeXE\bin\ sqlplus.exe

RABA

STUDIOS
ORIAL_LABORAL
ORIAL_SALARIAL

ecclonadas.

TRABAJO_COD
NOMBRE_TRAB
SALA /
SALAR

QL> SELECT * FROM TRABAJOS;

RABA 0D NOMBRE_TRAB

TRATIVO
ONTABLE
INGENIERO TprCNICO
INGENIERO

(WY N

&

Elaboracién propia (Uso educativo)

Con SQLDeveloper

Conexio
v

Desde el boton crea una conexion para conectar con c##ana



B} Oracle SOL Developer

E Mueva [ Seleccienar Conexion @ Base de Datos b

|9 el {ebcc o G ilen e Con.. | | e e | B colr
& ¢ nuria c##nuria@/flocal .. ;

E}g system system@/flocah. . | | Tipo de Base de Datos -
IR cone

2 Cone

omacinde i

Usuario  [cé#ana | Rel |valor por defecto
Cortrasefa [see i g_sardar..tmt'asen;a

e

Detalles  Avanzado '

Nombre del Host focalhost |
Puerto |1521 |
@ SS_D _lxe |

O wombre detservoco [ |

Elaboracién propia

Abre la conexién y ejecuta el script desde el entorno grafico SqlDeveloper, copiando y pegando el contenido del fichero de texto en el
editor como si fuera una sola orden y ejecutalo con F5.

B Oracle QL Developer: ana

Conexiones | = ana
*-RATVHED (PEIW-BA B @GN Lo

Hoja de Trabajo |Gena-adordei:onadtas
{INSERT INTO ESTUDIOS VALUES{ '33333', '0002", '1937', 'SUE', 'LIC INFORMATICA');

I/% HISTORTAL SATARTAL 4/

'INSERT INTO HISTORIAL SALARTAL VALUES{ '12345', 950, '5/01/2003", "'):

{INSERT INTO HISTORIAL SALARIAL VALUES{ '22222', 1000, '3/11/2004', '3/11/20057):
\INSERT INTO HISTCRIAL SALARTAL VALUES{ '22222', 1500, '3/11/2005', '');

|INSERT INTO HISTORIAL SALARIAL VALUES({ '33333',1€00, '15/01/2001%, '');

|/% HISTORIAL LABORAL */

|INSERT INTO HISTORIAL LABORAL VALUES{ '12345', *00l', 'S/01/2003",'", '00017, '33333");

|INSERT INTO HISTCRIAL LABORAL VALUES{ '22222', '003', '3/11/2004', '3/11/2005', '001', "33333");:
/INSERT INTO HISTORIAL LABORAL VALUES( '22222', '003', '3/11/2005', '', '001', '33333"):

\INSERT INTO HISTORIAL LABORAL VALUES{ '33333','004', '15/01/2001', '', '001", '33333"):

I
[Elsalida de script *
# ¢ B & B | Taes terminada en 1,966 sequndos

1 fila insertadas.

1 fila insertadas.

1 fila insertadas.

Elaboracién propia (Uso educativo )

Para comprobar la correcta ejecucion podemos consultar de nuevo la vista CAT con la sentencia SELECT table_name from CAT desde la Hoja
de trabajo o pulsar en el arbol correspondiente a la conexién de ana. Si pulsamos en una tabla podremos ver las columnas que la forman.



Elaboracién propia (Uso educativo)

Para visualizar los datos de una tabla podemos escribir la sentencia SELECT en la hoja de trabajo o acceder a la pestafia Datos.

%4 Oracle SOL Developer

Conexiones | = [ pEPaRTAMENTOS

v m v @% i Datos| W-Iﬂﬂu&&mes |Parmisos | Estadisticas | Disparadores | Flashback | Dependencia
Pt ELLELY g
S ana 4 oPTO_cop [{: NomeRe DPTO |4 JEFE |} PRESUPUESTO |} PRES_ACTUAL |

ﬂ@%ﬂﬂ (Fittrada) 1 1 INFORMATICE 33333 20000 50000

Elaboracién propia (Uso educativo)

Para acabar, y antes de salir, debemos confirmar las operaciones para que las filas queden insertadas. Ya veremos mas adelante qué
significa esto.

Lo haremos pulsando el botdn que aparece sefialado en la siguiente pantalla.

B Oracle sl Developer: ana

HojadeTrabajo | Generador de Consultas

/% ESTUDIOS */

|INSERT INTO ESTUDIOS VALUES( '12345', '0001', '18%2', 'MED', 'ADMINISTRATIVO');
{INSERT INTO ESTUDIOS VALUES( '22222', '0001', '1%88', 'SUP', 'ING INFORMATICA'):
|INSERT INTO ESTUDIOS VALUES( '33333', '0002', '1997', 'SUP', 'LIC INFORMATICR');

/% HISTORIAL SALARIEL 4/
{INSERT INTO HISTORIAL SALARIAL VALUES( '12345', &50, '5/01/2003', "'):

E 'INSERT INTO HISTORIAL SALARIAL VALUES( '22222', 1000, '3/11/2004', '3/11/2005%);
G /INSERT INTO HISTORIAL SALARTAL VALUES{ '22222", 1500, '3/11/2005', '");

. \INSERT INTO HISTORIAL SALARIAL VALUES( '33333',1600, '15/01/2001%, "*):
Efig-{ffﬁﬂi S |/ % EISTORIAL LABORAL */

Elaboracién propia (Uso educativo)



Anexo lll. Ejercicios SQL propuestos con posible solucién

A programar se aprende programando por ello te proponemos 3 bloques de ejercicios para que practiques.
BLOQUE I. EJERCICIOS SQL

A continuacion y sobre la base de datos que Juegos Online que has creado resuelve y prueba en tu ordenador las siguientes
sentencias SQL.

-

. Nombre y apellidos de los usuarios con crédito entre 200 y 400 ordenado por crédito descendente.
. ¢, Cuantos usuarios son mujeres?
. Nombre y apellidos de los usuarios que tiene correo en Hotmail ordenado por apellido y nombre.

. Suma del crédito de los usuarios de la provincia de Barcelona.

2

3

4

5. Nombre, apellidos y fecha de nacimiento del usuario de mas edad.

6. Listado con la suma del crédito de los usuarios de cada una de las provincias ordenado por provincia.
7. Provincias en las que la suma del crédito de los usuarios es menos de 200.

8. ¢,Cual es la provincia en la que la suma de crédito de los usuarios es la mayor de todas?

9. Nombre y apellidos del usuario que ha creado cada una de las partidas indicando de qué juego son.
10. Juegos de los que no hay partida comenzada.

11. Listado de juegos de los que hay partida en funcionamiento.

12. Listado de nombre y apellidos de usuario y nimero de partidas en las que esta jugando ordenador de mayor a menor.

En el siguiente enlace tienes una posible solucién

Solucion Ejercicios SQL Anexo lll (pdf - 47,85 KB)

BLOQUE Il. EJERCICIOS SQL

En el siguiente enlace tienes la descripcion de una base de datos llamada empresa para la gestion de los empleados de una empresa,
departamentos, centros, etc.. También tienes las sentencias de creacion y carga de las tablas. Tendras que copiar y pegarlo al editor de
SQL o en un fichero para ejecutarlo como un script. Tras las sentencias de creacion y carga tienes una relacion de ejercicios para que los
realices en SQL en tu ordenador.

BLOQUE Ill. EJERCICIOS SQL

En el siguiente enlace tienes un PDF con ejercicios SQL resueltos. Recuerda, no te limites a leer |la solucién, pués asi solo cogeras
destreza en leerlos, no en hacerlos.

Ejercicios SQL Resueltos (pdf - 420,51 KB)



